



**Téma: Odkaz Jana Nepomuka
Štěpánka stále žije**

4-6

Den Země 2024

7

**Uzavírka mostu:
změny v MAD Chrudim**

10

Úvodník



Vážení spoluobčané,

říká se „březen – za kamna vlezem, duben – ještě tam budem“, ale já myslím, že po dlouhé zimě nás doma neudrží nic. „Jaro je způsob, jakým příroda říká: Pojdme se bavit!“ a příležitostí k zábavě pod širým nebem bude opravdu dost a dost. Zpravodaj opět přichází s nabídkou výšlapů, výletů a dalších venkovních aktivit. Bohatý program nabízí například Den země v Klášterních zahradách 23. dubna. O týden dříve se můžete zúčastnit cesty za čistým vzduchem do Krkonoš v rámci akce Den bez tabáku. Čeká nás pálení čarodějnic v letním kině, otvírání studánek na Podhůře, hra Najdi Rychlé šípy a mnoho dalších akcí, o kterých se ve zpravodaji dočtete.

Aprílové počasí je nevyzpytatelné, proto možná nepohrdnete ani zábavou pod střechem: ať už jde o přednášky, plesy nebo výstavy. Nebo divadelní představení. Citát, který jsem použil o pár řádků výše, jsem si vypůjčil od amerického herce Robina Williamse, od jehož smrti uplyne letos deset let. Profesionální herci se těší přízni a obdivu veřejnosti, někteří více (zejména ti filmoví), jiní méně (ti divadelní). O některých nevíme skoro nic. Hlavním tématem tohoto čísla zpravodaje je Divadelní spolek Jana Nepomuka Štěpánka; soubor amatérských herců, tzv. ochotníků, který v Chrudimi působí už třicet let. Letos tento spolek po několikaleté pauze obnovil přehlídku amatérských souborů Chrudimská opona, kterou 18. dubna završí představením své hry Svátek šepotavých... Mimochodem, název této přehlídky odkazuje na skutečnou „chrudimskou oponu“, která byla pro městské divadlo namalována v roce 1850 – je tedy druhou nejstarší dochovanou oponou v Česku. Kromě článku o činnosti spolku najdete na následujících stránkách také článek o Janu Nepomuku Štěpánkovi, od jehož smrti letos v únoru uplynulo 180 let.

Chcete-li v dubnu setrvat za kamny, můžete zapátrat po tom, kde se nyní chrudimská opona nachází. Tuto informaci ve zpravodaji nenajdete. Zato se z něj dozvíte, kdo byl Svěchyn z Paumberka, kde můžete vidět fakíry s loučemi nebo co je to Chrudimátor. Zpravodaj vám poskytne informace o zápisu do prvních tříd, termínech výměny pouličního osvětlení a svozu bioodpadu. A také o tom, jak dlouho bude probíhat oprava mostu u Tesca a kudy vedou objízdné trasy pro autobusy. Až do léta nám budou dopravní komplikace spojené s opravou mostu ztrpčovat život, ale bohužel, oprava mostu je nevyhnutelná. Snad vám bude útěchou alespoň to, že až do června bude městská hromadná doprava jezdit zdarma a po opravě se dočkáme nového parkoviště na místě „kúrovcového lesíka“ a nového chodníku v nemocničním kopci.

Závěrem bych rád upozornil na skutečnost, že tentokrát se první středu v měsíci s občany v Galerii nesetkám. Ve středu 3. dubna se totiž ve Fibichově sále v Muzeu koná setkání s názvem Desatero problémů města Chrudim. Zajímá-li vás, jak se dá život ve městě vylepšit, máte-li nějaké tipy nebo připomínky, přijďte se o ně podělit.

Přeji vám krásné jarní dny plné slunce a radosti a veselé Velikonoce!

František Pilný, váš starosta města Chrudim

**Zahájení sezóny –
Čtvero ročních období**
6. 4., 9–17 hod.
Muzeum barokních soch

Brány památek dokořán
13. 4.
Divadlo Karla Pippicha

**Jazz ve Vinárně –
Tomáš Sýkora +3**
18. 4. od 19 hod.
Vinárna Muzeum

Sladké plody reality
20. 4.
Divadlo Karla Pippicha

Krajská přehlídka
školních dětských pěveckých sborů
23.–24. 4.
Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Trojlístek pohádek
24. 4. od 17 hod.
Malá scéna Divadla Karla Pippicha

Varhanní a pěvecký koncert
26. 4. od 19 hod.
kostel Nanebevzetí Panny Marie

Příští uzávěrka:
10. dubna 2024

Až do 30. června je MAD Chrudim bezplatná

Až do 30. června se cestující v Městské autobusové dopravě Chrudim svezou bezplatně. Důvodem je zásadní uzavírka mostu na silnici I/17 u OC Tesco (podrobnější informace o změnách v MAD Chrudim najdete v samostatném článku na str. 10). Město tak chce lidem ulehčit přesuny po městě, které může uzavírka výrazně zkomplikovat.

Cestujícím, kteří mají již zakoupenou jízdenku na čipové kartě, bude od dopravce vráceno jízdné v informační kanceláři (ul. Na Ostrově 177, Chrudim). S ohledem na plánované zapojení MAD Chrudim do IREDO Pardubického kraje od 1. 7. 2024 bude výměna karet a vrácení zůstatku probíhat v období od 1. 5. do 31. 8. 2024. Bližší podrobnosti budou zveřejněny.

Martin Klimek, vedoucí Odboru dopravy

Statistika matričních událostí

Narození

V únoru se v chrudimské porodnici narodilo 74 miminek, z toho 24 dívek a 50 chlapců. Občanky města Chrudim se stalo 12 miminek.

Svatby

Měsíc únor si k uzavření manželství zvolily 4 páry.

Úmrtí

V únoru zemřelo v Chrudimi 55 osob, z toho 25 mužů a 30 žen. Ve 14 případech se jednalo o občany města Chrudim.

Hana Květenská, vedoucí úseku matrik

Fibichův sál ožije diskusí nad životem v našem městě

Nezapomněli jste si poznamenat termín na společné setkání u Desatera problémů města Chrudim? Těšíme se na vás ve Fibichově sále ve středu 3. dubna od 16.30 hodin. Podrobné informace o programu byly zveřejněny v březnovém vydání Chrudimského zpravodaje na str. 7.

Šárka Trunečková

Vítání občánků

Dne 21. února bylo v městské obřadní síni uvítáno do života devět nových Chrudimáčků: Vojtěch Bučka, Sofie Košková, Tadeáš Mrázek, Bára Stránská, Hannibal Smutek, Ondřej Pavlík, Edita Škrliková, Anna Dočekalová a Sofie Anna Bohuňková.

Plno zdraví a štěstí do dalšího života popřála dětem i jejich rodičům zastupitelka Šárka Trunečková. Zaspívat malým Chrudimáčkům přišly děti z Mateřské školy Strojářů, vedené paní učitelkou Monikou Jeníčkovou. Pěkným knižním dárkem opět přispěla Městská knihovna Chrudim.

Renata Toufarová, tajemnice Komise pro občanské záležitosti

Na energetiku nemusíte být sami

V Chrudimi působí Místní akční skupina MAS Chrudimsko, z. s. Sdružuje okolní obce, podnikatele, živnostníky, zemědělce, školy, školy i další organizace. Jejím cílem je být v území pro lidi, kteří se chtějí podílet na jeho rozvoji. Administruje především dotační výzvy, prostřednictvím kterých se zájemcům dostává finanční podpory.

V současné době je stále více zmiňovaným tématem energetika. Součástí aktivit MAS je nově i energetické poradenství, tzv. EnKo MAS Chrudimsko. Máme ve svém týmu energetického koordinátora. Jeho konzultace jsou k dispozici zdarma pro území MAS Chrudimsko. Neváhejte se na něho obrátit ve věci poradenství, osvěty v oblasti energetických úspor a možností jejich dosahování, dotační pomoci i poradenství v oblasti komunitní energetiky. Využijte jeho zkušenosti jako občan, sdružení vlastníků, podnikatel, živnostník, spolek, škola či obec. Kontakt na energetického koordinátora: Petr Krejčík, tel. 721 968 878, e-mail petr.krejcik@sopreocr.cz.

Další oblastí, kterou vám můžeme pomoci řešit, je dotační program Státního fondu životního prostředí ČR pro nízkopříjmové domácnosti – Nová zelená úsporám Light. I pro tuto oblast máme terénního pracovníka, který po sjednání schůzky přijede k vaší nemovitosti a na místě vám pomůže s administrací žádosti o dotaci. Zde poskytujeme zdarma poradenství, zpracování odborných posudků, závěrečné zprávy, zřízení identity občana apod. Kontakt na terénního pracovníka: Roman Jeníček, tel. 604 199 180, e-mail roman.jenicek@maschrudimsko.cz

Ještě máme jednu informaci, které, prosím, věnujte svou pozornost.

Na našem území se opět začaly objevovat subjekty, které nabízejí zpracování žádostí o dotaci v rámci NZÚ Light. Tyto subjekty nemají oprávnění vydávat odborné posudky a závěrečné zprávy, které jsou povinnou přílohou žádosti o dotaci. V některých případech se dokonce snaží od žadatelů získat administrativní poplatky za vyřízení žádosti a doporučují konkrétní firmy, které by následnou realizaci provedly. V případě zájmu o dotaci přes Novou zelenou úsporám Light kontaktujte vždy pracovníky MAS, případně EKIS, kteří mají oprávnění k vydávání odborných posudků a závěrečných zpráv. Jsme tady pro vás, využijte našich pracovníků a neváhejte se na ně s radou či pomocí obrátit.

Šárka Trunečková, předsedkyně MAS Chrudimsko

Výměny svítidel začaly

Koncem března vypukla dlouho očekávaná rekonstrukce veřejného osvětlení. První etapa v 11 úsecích města zahrnuje výměnu svítidel za úsporná LED svítidla, výměnu výložníků na stožárech a přívodní sloupové kabeláže ve stožárech ad.

Samotná výměna svítidel probíhá z montážních plošin. Z toho důvodu jsou v jednotlivých ulicích v nejbližším okolí stožárů s předstihem osazeny informační tabule o zakázce stání po dobu prací. Při jednotlivých záborech může vznikat jistý diskomfort, a to zejména při parkování. Orientační harmonogram prací najdete na webu města chrudim.eu v sekci *Aktuality* na titulní stránce.

red

Odkaz Jana Nepomuka Štěpánka stále žije

Milí Chrudimáci, v únoru uplynulo 180 let od úmrtí našeho rodáka Jana Nepomuka Štěpánka, významného českého divadelníka, herce a režiséra první třetiny 19. století. Zatímco o jeho mladším současníkovi Josefu Kajetánu Tylovi se dodnes dozvídají žáci a studenti v hodinách literatury, jméno Jana Nepomuka Štěpánka bylo postupně v české kultuře téměř zapomenuto.

Naštěstí ale jenom téměř. V Chrudimi jeho jméno připomíná název ulice v centru města a pamětní deska na jeho rodném domě. A protože Jan Nepomuk Štěpánek většinu svého života působil také jako ochotník, nese jeho jméno i chrudimský ochotnický soubor – Divadelní spolek Jana Nepomuka Štěpánka.

Tradice ochotnického divadla v Chrudimi

Divadelní spolek Jana Nepomuka Štěpánka svou mnohaletou činností pokračuje v dlouhé tradici amatérského divadelnictví v Chrudimi. Už na začátku 19. století bylo ve zrušeném kostele na Jánském předměstí zřízeno jedno z prvních divadel v Čechách a krátce nato byl v Chrudimi založen i první ochotnický divadelní spolek. Na něj postupně navazovaly divadelní společnosti, spolky a soubory pod různými názvy a zřizovateli. Po sloučení dvou souborů působících pod národními podniky Transporta a Elite, ke kterému došlo v 70. letech 20. století, vznikl jeden divadelní soubor, který – už pod jménem Jana Nepomuka Štěpánka – fungoval až do roku 1989. Na jeho činnost navázalo naše občanské sdružení, které bylo v roce 1993 zaregistrováno pod názvem Divadelní spolek Jana Nepomuka Štěpánka.

Od svého počátku pravidelně zkoušíme v chrudimském divadle, část zkoušek probíhá ve Spolkovém domě či soukromých prostorách. První inscenací nově ustaveného spolku byla hra Pavla Dostála *Gaudeamus Igitur*. Od té doby každoročně sehraje 15–30 představení, a to jak na domovské scéně Divadla Karla Pippicha, tak na zájezdech napříč republikou i v zahraničí. Několikrát jsme také reprezentovali město Chrudim představeními v partnerských městech – ve Svidníku na Slovensku, v Olešnici v Polsku či ve Znojmě. Opakovaně jsme se úspěšně účastnili a účastníme divadelních přehlídek a festivalů.



Členové spolku v loňském roce doprovodili T. G. Masaryka v podání V. Hrona u příležitosti oslav vzniku samostatného československého státu

Od komedií k pohádkám, pro každého něco

Svou tvorbou se snažíme zaujmout a potěšit co nejširší spektrum diváků, proto náš repertoár není nijak vyhraněný; lze v něm nalézt dramata i divácky dlouhodobě nejvyhledávanější moderní i klasické komedie. Za všechny jmenujme *Dívčí válku*, která rozveselovala diváky po více než 17 let a dosáhla úctyhodných 150 repríz. Členové spolku nezapomínají ani na dětské publikum, a tak je vždy v repertoáru i několik pohádek. Celkově jsme od roku 1993 nastudovali 20 her pro dospělé a 10 pohádek. Po celou tu dobu spolek umělecky i organizačně vedl principál Jan Slezák, který při příležitosti 30. výročí fungování spolku předal pomyslné žezlo novému principálovi Martinu Šimovi.

Jak jste se mohli dočíst v prosincovém vydání Chrudimského zpravodaje, i v tomto roce jsme navázali na tradici nesoutěžní přehlídky ochotnického divadla s názvem Chrudimská opona, v jejímž rámci se chrudimským divákům představí tři inscenace ochotnických spolků z celé republiky. Letošní ročník přehlídky zahájilo 22. února pardubické divadlo Exil představením *Útulak*. V březnu se pak představil Divadelní klub Jirásek z České Lípy se slavným Molièrovým *Lakomcem*. Na duben je naplánováno naše představení *Svátek šepotavých...*, které mělo premiéru začátkem prosince minulého roku.

Jen divadlem to nekončí

Mimo svou hlavní činnost se náš spolek dlouhodobě účastní kulturních a společenských akcí ve městě. Ztvárnili jsme například výjevy při oslavách 950 let od první písemné zmínky o Chrudimi (2005), uskutečnili jsme happening k výročí 100 let založení republiky (2018) nebo jsme se podíleli na natáčení filmu o chrudimské historii s názvem *Chrudimátor* (2010). Na podzim minulého roku jsme se hráli scénky návštěvy Tomáše Garrigua Masaryka u příležitosti oslav 28. října nebo předání symbolického klíče od města královně (Tereza Kostková) na lednovém reprezentačním plese Královského věnného města Chrudim. Potkat jste nás v minulém roce mohli také na pouličním loutkářském festivalu v ulicích města, kde jsme vystoupili s pásmem sedmi kramářských písní.

Po devět let jsme organizovali tematické divadelní bály v maskách a kostýmech, a to v různých prostorách včetně Fibichova sálu či Měšťanské restaurace v Muzeu. V předchozím desetiletí jsme se ve spolupráci s rodinou zdravotně postižené dívky spolupodíleli na organizaci charitativních koncertů slavných hudebních osobností a těles (vystoupily zde například operní pěvkyně



Závěrečné poděkování divákům z představení *S Tvoji dcerou? Ne!*

Andrea Kalivodová, operetní hvězda Pavla Břínková či kapela Queenie). Další aktivitou, která se pomalu stává tradicí našeho spolku, je účast na projektu Českého rozhlasu *Ježíškova vnoučata*. Už třikrát jsme vyjeli do různých měst po republice s cílem potěšit seniory hrou dle jejich přání bez nároku na odměnu. Letos v červnu se chystáme počtvrté, tentokrát za seniory do Jindřichova Hradce. Jak vidíte, paleta našich (nejen) divadelních aktivit je opravdu pestrá.

Co jsme pro vás nazkoušeli a na co se můžete těšit?

V současné době má spolek tři desítky členů, tři zkušené režiséry (absolventy kurzu praktické režie) a v aktuálním repertoáru pět her pro dospělé, a to *Boj o lucernu* (komedie na motivy slavné báčorky Aloise Jiráska), *Jako v nebi, tak i na zemi* (veselohra s písněmi autorů J. Voskovce, J. Wericha a J. Ježka o tom, že i před dvěma tisíci lety měli naši předci stejné neřesti, jako my dnes), *S Tvoji dcerou? Ne!* (výtečná situační komedie plzeňského Molièra Antonína Procházky, která vypráví o krizi středního věku, velkém nedorozumění a šlamastice, ze které se těžko dostává ven), *Svátek šepotavých...* (černá komedie, která vám ukáže, že lásku a humor najdete i na místě, kde byste ani jedno ani druhé rozhodně nečekali), *Černá madona* (romantický i dobrodružný příběh ctihodné misionářky a svérázného lodníka malé říční lodi na africké řece, to vše na pozadí událostí první světové války), a také tři pohádky:

Čert a Káča (oblíbená pohádka o prostořeké Káče, která se nebojí ani čerta, v úpravě Z. Bittla), *O Honzovi* (dramatizace klasické české pohádky o chasníkovi, který vlastně vůbec není hloupý) a *Doktorská pohádka* (vyprávění z pera Karla Čapka nejen o princezně solimánské, ale také o tom, jak slovní doktoři vyléčili několik pohádkových bytostí).

Ve zkoušení dalších inscenací samozřejmě pokračujeme i nadále. Aktuálně připravujeme dvě nové hry, autorskou pohádku Mariky Komárkové *O Zlatušce* a situační komedii autorské dvojice Ray Cooney a John Chapman *Dvojitá rezervace*.

Zkoušky probíhají dvakrát týdně na Malé scéně Divadla Karla Piipicha, vždy v pondělí a ve čtvrtek od 19 hodin. Pokud máte rádi divadlo a chtěli byste vyzkoušet, jaké to je stát na prknech, která znamenají svět, přijďte mezi nás.

Další informace o nás naleznete na www.divadelnispolekchrudim.cz, facebook.com/divadelnispolekchrudim či [@divadelnispolekjns](https://twitter.com/divadelnispolekjns).

za spolek Monika Slezáková

Dílo Jana Nepomuka Štěpánka

Do vývoje divadla a dramatické tvorby zásadním způsobem zasáhl Jan Nepomuk Štěpánek (1783 v Chrudimi – 1844 v Praze). Rod Štěpánků se usídlil ve Vestci, ale František statek opustil a v Chrudimi v nynější Štěpánkově ulici (čp. 89/1) postavil dům a zřídil v něm mydlářskou živnost. Kromě toho vlastnil rozsáhlé polnosti, hospodářská stavení a ovocnou zahradu. J. N. Štěpánek se v novém domově narodil jako prvorozený syn. Ve městě navštěvoval hlavní školu, v Praze studoval bohosloví, ale knězem vysvěcen nebyl. Věnoval se plně studiu dějin, literatury a hlavně divadlu. Zasloužil se o rozvoj českého dramatu za obrození a prosadil uvádění her o nedělich a svátcích v češtině ve Stavovském divadle. Tam působil dlouhá léta jako herec, režisér a ředitel. V Praze byl jedním z organizátorů divadelního a kulturního života. Mimo jiné se počátkem 19. stol. podílel na výzdobě prvního vánočního stromku v našich zemích.

Divadlo zásoboval překlady her i původními dramatickými pracemi. Soupis všech jeho prací činí 131 položek. Převažují „veselé hry“ a frašky; činoher, tragédií, zpěvoher a operních textů je méně. Většina z nich jsou překlady a adaptace cizích her, převážně německých. Původních dramatických prací je patnáct. Nejprve ho zaujaly rytířské hry, které heroizovaly rytíře jako nositele ušlechtilých ctností a vycházely vstříc divadelně nezkušenému divákovi jednoduchým dějem. V době napoleonských válek převládaly historické vlastenecké hry, z nichž nejznámější bylo *Obležení Prahy od Švédů*, které se vztahuje k obraně Prahy před Švédy v r. 1648. Slavnou českou minulost předváděly další hry, nejvýrazněji *Břetislav I.*, *český Achilles*.

Literárně nejcennější jsou jeho veselohry, aktovky *Berounské koláče* (nastudovali ji žáci chrudimského gymnázia v r. 2003), *Pivovár v Sojkově* a hra *Čech a Němec* (1816), která se udržela dlouho na našich jevištích. Je založena na pátrání po zloději, který ukradl



Hrob slavného chrudimského rodáka se nachází v Olšanských hřbitvech v Praze. Město se pro adopční pronájem hrobu rozhodlo v roce 2017 a v následujícím roce jej nechalo restaurovat

z mlynářovy truhly peníze. V závěru jsou pachatelé odhaleni, podezřelý student je očištěn a má se stát manželem mlynářovy dcery.

Javorník. *Glücklichen Abend, meine Verehrungswürdige! Sie vergeben, dass man sie meinewilligen im Schlafe gestört hat.*

Kačenka. *Panáčku, ich nichts versteh deutsch.*

Javorník. *Also böhmisch?*

Kačenka. *Ano, ano, böhmisch, böhmisch!*

Javorník (pro sebe). *Neřekl jsem to? (Nahlas) Tedy vás žádám, ušlechtilá panenka, abyste mi odpustila, že vás kvůli mně ze spaní vytrhli. Jsem celý promoklý a hledám místečka, kde bych si odpočinul; proto vás prosím, abyste mně dopřála noclehu.*

Kačenka. *Od srdce ráda, ale pantáta by mně vyčinil, kdyby zděděl, že jsem mužskému, a k tomu ještě mladému, dopřála ve mlýně noclehu.*

Javorník. *Pan otec se to nedoví.*

Kačenka (pro sebe). *To musí být hezký panáček; již jeho řeč je tak příjemná. Přece bych jej aspoň ráda poznala. Dám mu nocleh, copak se mně může stát? - (Nahlas.) Tedy pojďte, ale zticha, pěkně po prstech.*

Javorník (chopí ji za ruku). *O má nejkrásnější, jakým způsobem se odměním za vaše dobré srdce? (Jde s ní do mlýna.)*

Hra byla pozoruhodná tím, že se v ní mísí situační a jazyková komika založená na prolínání českých a německých dialogů. Dvojazyčnost přilákala do hlediště i příslušníky vyšší německé společnosti.

Ve druhém období tvorby (1824–43) kromě méně úspěšných her převažovala organizační činnost ve Stavovském divadle a méně významná činnost novinářská při redigování časopisu Česká včela. Ve vlastní tvorbě dominovaly hudební žánry, které prosazoval ve Stavovském divadle, a sám překládal zpěvohry a libreta. Diváci se seznamovali s vyspělými hudebními díly italskými, německými a francouzskými, a tím se kultivovalo vnímání estetických hodnot. Obsahová stránka libret s humanistickým vyzněním a literárními kvalitami převyšovala často úroveň domácích textů činoherních.

Hodnocení J. N. Štěpánka bylo protikladné: od nadšeného přijímání až k nespravedlivému odsuzování za to, že preferoval vlastní hry a dbal více na líbivost her než na uměleckou kvalitu. Rozpo-



Busta Jana Nepomuka Štěpánka (v popředí) je jednou ze zpodobněných osobností pantheonu chrudimských osobností ve foyer chrudimského Muzea (Široká ul. čp. 85). Autorem všech bust je akademický sochař Jaroslav Brož

znal, že český divák v počátcích obrození není schopen přijmout náročnější dramatickou tvorbu, jako byly Shakespearovy tragédie. Přes některé Štěpánkovy nedostatky, jako modelování čerobilých postav, naivitu zápletek, připravil znalostí lidských povah, jejich řeči i schopností vytvořit rázovité typy s realistickými rysy půdu pro vyspělejší pozdější dramatikou Klicperovu a Tylovu.

Jan Nepomuk Štěpánek styky s rodinou v Chrudimi po smrti matky a novém sňatku otce značně omezil. Chrudim se ke svému rodákovi vždy hlásila a připomínala si jeho odkaz. Na rodném domě zřídila v r. 1879 pamětní desku a ulice v historickém jádru dostala jeho jméno.

Miroslav Bastl (Chrudim v literatuře. Vydala PORS 52, s. r. o. 2004 v edici Chrudim, sv. 27)

Odbor investic informuje

Knihovna v Topolské ulici, Chrudim

Město Chrudim zahájilo výstavbu objektu v září loňského roku. Realizace se uskutečnila ve smluvním termínu. Stavba byla navržena jako jednoduchá kvádřová hmota s plochou střechou s extenzivním ozeleněním. Střecha je částečně předsazena nad vstup. Rámy oken jsou hliníkové v antracitové barvě, na opláštění byl použit dřevěný obklad v kombinaci s obkladovými deskami antracitové barvy. Objekt splňuje požadavky na bezbariérovost. Před knihovnou je jedno vyhrazené parkovací stání pro osoby těžce zdravotně postižené.



Vstup do budovy je z Topolské ulice, za vstupem do objektu se nachází zádveří s čistící zónou. Ze zádveří vcházíte do hlavního výpůjčního prostoru s recepčním pultem. Na hlavní výpůjční prostor navazuje komunitní část, která je určena k setkávání občanů, zájmových spolků, organizování programů pro děti apod. Knihovna je využitelná i jako volební místnost.

Stavba byla navržena jako úsporná, vytápění je zajištěno pomocí tepelného čerpadla.

Projekt je spolufinancován Evropskou unií – Evropským fondem pro regionální rozvoj z Integrovaného regionálního operačního programu. Hlavním cílem projektu je zlepšení přístupnosti a zajištění ochrany knihovního fondu, zvýšení návštěvnosti knihovny, posílení role knihovny jako vzdělávací instituce a komunitního centra. Výše poskytnuté dotace činí maximálně 85 procent způsobilých výdajů.

Adéla Marková, Odbor investic

Den Země 2024

„Duben, ještě tam budem.“ Určitě znáte i další pranostiky, které se k dubnu váží. Jaro se pomalu probouzí a tradičně oslavujeme Den Země. Jak určitě víte, i my se prostřednictvím projektu Zdravé město připojujeme k oslavám. Připravujeme program, který by měl pobavit, ale zároveň i poučit. Přáli bychom si, aby se každý mohl zamyslet nad otázkou, co nám příroda dává a co jí vracíme každý sám za sebe. Třeba najdete odpovědi i v letošním tématu, kterým je *Čistá půda, voda, vzduch – zdravé prostředí pro život*.

Přijďte si společně s námi užít Den Země v úterý 23. dubna od 9.30 do 18.00 hodin v Klášterních zahradách.

Těšit se můžete na pódiový program: zahájení Dne Země, pohádku *To se v lese nedělá* v podání loutkového divadla AHOJ Libora Štumpfa, pohádku Jana Wericha *Tři sestry a jeden prsten* v podání dramatického kroužku ZUŠ Chrudim, kabaretní vystoupení Jana Petráše (Poplety) *Čtvero ročních období*, hudební vystoupení country kapely Bíbři a hudebního uskupení Smažitko.

Vedle pódiových vystoupení nezapomínáme na dílny tradičních lidových řemesel. Ve stáncích se představí výrobci místních a regionálních certifikovaných produktů ze Železných hor, kované šperky, včelí produkty, bylinné čaje, trdelník apod.

Program bude po celý den zaměřen jak na české tradice, tak i na aktivity, které se vztahují k tématu ochrany vody, ovzduší, předcházení vzniku odpadů, zadržování vody v krajině apod.

Připraveny budou hry, workshopy a dílny např. u Střední školy zemědělské a Vyšší odborné školy Chrudim, Geoparku Železné hory, Ekocentra Palety, Momo Chrudim, o. p. s., Městských lesů Chrudim, Regionálního muzea v Chrudimi, Zeleného domu Chrudim, Mama klubu Chrudim, Městské knihovny Chrudim, Informačního střediska EU Europe Direct Pardubice, Vzdělávacího centra SFÉRA nebo budete moci navštívit vzdělávací stánek Tondy Obala od EKO-KOM apod. Těšit se také můžete na Smokemanovu edukativní schow. Že nevíte, kdo je Smokeman? Nevadí, přijďte se podívat přímo do jeho „kuchyně“.

I letos si budou děti moci projít naučnou stezku s názvem Přírodě blíž. Stezka propojí několik stanovišť, na kterých se budou plnit krátké úkoly týkající se ekologie, ochrany životního prostředí apod. Za splnění otázky pak účastníci získají drobnou odměnu.

V průběhu dne také můžete přinést drobné předměty do „mobilního“ Re-Use centra, které najdete u stánku městského úřadu. Že nevíte, co je Re-Use centrum? Dám vám malou nápovědu. Už od roku 2019 je součástí sběrného dvora a jeho cílem je opětovné využití starých, ale stále funkčních věcí, které už doma lidé nepotřebují.

A nezapomněli jsme ani na drobné občerstvení, které bude k dispozici v průběhu celé akce.

Pokud máte v hlavě nějaký nápad na vylepšení veřejného prostoru našeho města, přijďte ke stánku Tvořím Chrudim, kde můžeme vaše nápady společně zkonzultovat. Zajímá nás, jak vnímáte Chrudim i z hlediska vašich pocitů. Ty budete moci zaznamenat do elektronické pocitové mapy.

Součástí osvětové kampaně Dne Země bude také doprovodný program:

V březnu již proběhl výšlap KČT, během kterého se turisté zapojili do akce Uklidme svět 2024 úklidem okolí OD Tesco a trasy podél Chrudimky k mostu u Janderova. Dále se konalo vynášení Morany, které uspořádal Mama klub Chrudim, či Velikonoce v DDM.

Uklidme svět 2024 – od 2. do 30. dubna bude probíhat úklid různých lokalit ve městě. Přidat se může každý z vás. Bližší informace u Soni Polákové na sona.polakova@chrudim-city.cz nebo www.chrudim.eu/zdrave-mesto-aktualita/uklidme-svet-2024.

Od 5. do 30. dubna bude probíhat **výstava pro děti** ke kampani Den Země v pokladně Regionálního muzea v Chrudimi. Najdete zde i hry, poznávačky a samoobslužnou dílničku.

Jak hledat jaro 2024 v Chrudimi? – čtvrtek 11. dubna. Pojďte objevit v Chrudimi jaro. Sraz je v 9.30 hod. před budovou denních stacionářů Pohoda a Jitřenka v Městském parku. Součástí akce je promítání filmů a beseda o přírodě v DS Pohoda. Akci pořádá spolek Zelený dům Chrudim, z. s.

Hledání jara 2024 – od 12. do 14. dubna se můžete individuálně zapojit do celostátní akce příznivců přírody. Akce je určena pro jednotlivce i kolektivy všech věkových skupin. Detaily najdete na www.emop.cz/hledani-jara.

MEXIKO – země mnoha tváří a protikladů – v úterý 16. dubna v 17.30 hod. se uskuteční cestovatelská přednáška Mgr. Soni Janovské v Mama klubu Chrudim. Vstupné je dobrovolné.

Městská hra proběhne od 20. do 30. dubna a pro rodiče s dětmi ji připravuje DDM Chrudim. Můžete se těšit na zajímavá stanoviště po městě a drobné ceny.

V úterý 23. dubna, v den konání akce Den Země 2024, startuje v 15, 16 a 17 hodin v nedalekém Mubasu projekce unikátního dokumentárního filmu s názvem **Skrytá krása Železných hor**. Ve filmu uvidíte nejkrásnější místa, rostliny i zajímavé živočichy, které lze v Železných horách najít. Účast přislíbil Mgr. Vlastimil Peřina, vedoucí Správy CHKO Železné hory. Vstup zdarma.

Otvírání studánek – sobota 27. dubna bude patřit čistě naší studánky, kterou najdete v Rekreačních lesích Na Podhůře. Pokud se chcete zapojit do úklidu studánky a jejího okolí, přijďte v čase od 14.00 do 16.00 hodin. U rozhledny Báry bude právě v tento den zahájena sezóna 2024. Pro příchozí bude připravena stezka s úkoly. Můžete tak tento den udělat něco pro sebe i pro okolní přírodu. Akci pořádají Městské lesy Chrudim společně s DDM Chrudim.

Vítání ptačího zpěvu s oblíbeným ornitologem Romanem Hellingerem z VČP ČSO se uskuteční v neděli 28. dubna od 8 hod. v parku Střelnice. Z organizačních důvodů prosíme o vaše přihlášení předem na e-mailu hellingerroman@gmail.com, případně sms na tel. 602 740 053. Akci pořádá spolek Zelený dům Chrudim, z. s.

Podrobný program bude upřesněn na fb a na webových stránkách města Chrudim v sekci Zdravé město a místní Agenda 21.

Soňa Poláková, Zdravé město a místní Agenda 21

Plán CSSP na duben

Posezení s hudbou a tancem

18. 4. v 16.00 hodin (mimořádná změna termínu)

Měšťanská restaurace

Hraje skupina pana Zdeňka Škvařila.

Anglický jazyk pro seniory

Přednáší paní Eliška Macháčová.

Klub seniorů v Městském parku

vždy od 9 hodin

první skupina 8., 15., 22. a 29. 4.

druhá skupina 2., 9., 16. a 23. 4.

třetí skupina 3., 10., 17. a 24. 4.

čtvrtá skupina 4., 11., 18. a 25. 4.

Arteterapie

Přednáší Ing. Eva Mašíňová.

Klub seniorů v Městském parku

první skupina 12. 4. a 26. 4. od 9 hodin

druhá skupina 12. 4. a 26. 4. od 12 hodin

Vystoupení baletek ze ZUŠ Chrudim

11. 4. ve 14. 15 hod.

DPS v Soukenické ulici

V pátek **21. 6. 2024** se uskuteční výlet na výstavu **Šikovné ruce našich seniorů** v Lysé nad Labem. Hlaste se na tel. 733 145 549.

Ivana Beranová, asistentka CSSP



Chrudimské Benátky

Zveme vás na 8. ročník plesu Chrudimské Benátky ve Fibichově sálu Muzea Chrudim a umělecký zážitek s puncem jedinečnosti, který v sobě snoubí mystiku, element ohně a symbiózu v podání uskupení Alterna, které vás ve spojení s dalším bohatým doprovodným programem bude provázet celým večerem.

Ples se bude konat 12. dubna, ale pozor, již od 19 hod., ať si můžeme benátský rej v kostýmech a maskách dostatečně užít.

Pro ty, kteří dorazí včas, máme připravené malé překvapení, pro všechny pak nově vyzdobený sál, fakíry s loučemi, světelné hostesky, artisty, karikaturistu, možnost zakoupení škrabošky a také malování na obličej pro dospělé a další.

Tradičně vás přivítá hudebními vstupy Základní umělecká škola Jana Nepomuka Filčíka Chrast, focení s možností si odnést fotku hned z plesu, malé občerstvení na stolech s vínem a bohatou

tombolou. K tanci bude hrát Taneční a dechový orchestr Základní umělecké školy Chrudim a DJ Tomáš Kadlec.

Bud'te hraví jako my, probud'te v sobě fantazii a vytvořte si originální kostýmy, které podpoří změnu, kterou jsme započali, ať se nám ten benátský večer společně podaří a máme na co vzpomínat. Další informace najdete na adrese www.chrudimskobenatky.cz.

Radka Pochobradská, vedoucí Odboru sociálních věcí

Tanec s Jitřenkou

Dne 16. dubna se od 9.00 do 13.00 hodin uskuteční druhý ročník úspěšné akce Tanec s Jitřenkou, která v loňském roce přilákala více než 100 klientů a jejich doprovod z různých zařízení a služeb Pardubického kraje. V letošním roce jsme nabídku rozšířili o některá další zařízení v Pardubickém kraji, čímž dojde k navýšení počtu účastníků na více než 150. Čekáme hojnou účast klientů z denních stacionářů nebo pobytových služeb.

Smyslem a cílem naší akce je taneční setkání hendikepovaných dětí, mládeže i dospělých v krásných prostorách Fibichova sálu.

K tanci i poslechu zahraje DJ Marek Šinkora. Pro všechny účastníky je připravené překvapení a občerstvení v průběhu akce. Akce je uskutečněna pod záštitou města Chrudim, kterému velice děkujeme.

Šárka Marková, koordinátorka denních stacionářů

Brány památek dokořán

Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska, jehož součástí je i město Chrudim, chystá na duben akci Brány památek dokořán. Členská města se touto akcí připojují k Mezinárodnímu dni památek a historických sídel, a tak během dubna otevírají památky ve svých městech, pořádají výstavy, koncerty, přednášky aj.

Tuto tradici založila v roce 1982 organizace ICOMOS a později ji přijala i organizace UNESCO. Za cíl má podporovat povědomí o rozmanitosti kulturního dědictví, přispět k jeho podpoře a upozornit na křehkost památek a úsilí potřebné k jejich ochraně a zachování.

Pomyslnou bránu dokořán otevře Divadlo Karla Pippicha, a to 13. dubna 2024, aby si tuto nemovitou kulturní památku (již od roku 1958) mohla veřejnost prohlédnout od sklepa až po půdu.

Blanka Pavlišová, úsek kultury a sportu

Den otevřených dveří v Mateřské škole Na Valech

Srdečně zveme všechny budoucí „předškoláčky“ a jejich rodiče, příznivce školky, zkrátka všechny, kteří chtějí nahlédnout do naší školky. V úterý 16. dubna si přijďte prohlédnout prostory a seznámit se s učitelkami. Přivítáme vás v 8.30 nebo v 9.00 hodin ve vestibulech budov Na Valech 193 (bývalá ZŠ) nebo Sladkovského 31, kde vás paní ředitelka a zástupkyně ředitelky seznámí se školkou, mimořádnou aktuální situací a výhledem organizace provozu MŠ od září 2024.

Po úvodní schůzce si můžete do 10 hodin nebo odpoledne od 14.15 do 15.30 hod. s dětmi pohrát ve třídách, podívat se, jak vypadá den ve školce, tvořit s dětmi. Po celý den vám budou k dispozici paní učitelky, ředitelka a zástupkyně, které vám podají potřebné informace a zodpoví vaše dotazy.

Zápis do naší školky proběhne ve čtvrtek 9. května od 9 do 17 hodin a v pátek 10. května od 9 do 11 hodin. Děti si mohou zkrátit chvíle čekání ve třídě motýlků.

Pro usnadnění procesu bude na našich webových stránkách www.msvaly.cz zpřístupněn elektronický předzápis, kde si můžete žádost vyplnit a vybrat si čas osobního předání žádosti. S vyplněnou žádostí je vždy třeba přijít osobně.

Těší se na vás ředitelka Lenka Doležalová a kolektiv MŠ

Duben s Domem dětí a mládeže

I v letošním roce se s námi budete moci potkat na akci Den Země. Budeme se na vás těšit 23. dubna v Klášterních zahradách.

A nebudeme chybět ani na Podhůře, a to v sobotu 27. dubna. Městské lesy Chrudim jako každý rok pořádají krásnou akci Otvírání studánek. Jsme rádi, že i letos pro vás budeme chystat lesní stezku za studánkou s úkoly.

A protože se léto nezadržitelně blíží, připomínáme, že v létě pořádáme letní příměstské i pobytové tábory. Jejich nabídku najdete na našich stránkách www.ddm-chrudim.cz.

Pokud nechcete, aby vám utekly naše další akce, sledujte náš web a sociální sítě.

zaměstnanci DDM Chrudim

Zápis dětí do prvních tříd ZŠ pro školní rok 2024/2025

Zápis dětí, které dovrší do 31. 8. 2024 šestý rok věku, včetně těch, kterým byl odložen začátek povinné školní docházky o školní rok, bude proveden ve všech chrudimských základních školách v pátek **5. dubna** od 15.00 do 18.00 hodin a v sobotu **6. dubna** 2024 od 8.00 do 10.00 hodin.

Podrobnosti k zápisům, včetně obecně závazné vyhlášky o spádových obvodech, jsou uvedeny na webových stránkách příslušných škol a na webových stránkách města Chrudim v sekci školství.

Zápis dětí do **Speciální základní školy a praktické školy Chrudim** a přípravného stupně základní školy speciální proběhne v budově Speciální základní školy Chrudim, Školní náměstí 228 v pátek **5. dubna** od 14.00 do 16.00 hodin.

Termín zápisu do **Základní školy Bohemia** je stanoven na středu **3. dubna** od 15.00 do 18.00 hodin.

Termíny zápisů se týkají rovněž ukrajinských dětí.

Зарахування дітей до перших класів

Хрудимської початкової школи на 2024/2025 навчальний рік. Зарахування дітей, яким до 31 серпня 2024 року виповниться шостий рік, у тому числі тих, чий початок обов'язкового навчання перенесено на навчальний рік, буде проводитись у всіх початкових школах Хрудима у п'ятницю, **5 квітня** 2024 року, з 15.00 до 18.00 та в суботу **6 квітня** 2024 року з 8.00 до 10.00 год.

Детальну інформацію про реєстрацію, включно із загальнообов'язковим розпорядженням про райони відвідування, можна знайти на веб-сайтах відповідних шкіл і на веб-сайті міста Хрудім у розділі «Освіта».

Терміни реєстрації стосуються і українських дітей.

Veronika Straková, vedoucí oddělení školství

Výběr žáků do atletické třídy

Výběr žactva do nové 6. sportovní třídy ZŠ Chrudim, U Stadionu, pro školní rok 2024–2025 se uskuteční na letním stadionu Emila Zátopka v Chrudimi v úterý 16. a 30. dubna 2024 od 10 hodin. V případě nehodícího se termínu je možná osobní dohoda na tel. 603 365 033. Zájemci se zúčastní ve sportovním oblečení a obutí s přihlédnutím k počasí.

Podrobnější informace najdete na www.zsustadionu.chrudim.cz a www.atletikachrudim.cz. Zveme tímto všechny talentované zájemce o královnu sportu – atletiku.

Karel Fiedler, vedoucí trenér sportovních tříd

Dotace na podporu vrcholového sportu

Zastupitelstvo města Chrudim schválilo v rámci rozpočtu na rok 2024 podporu vrcholového sportu. Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče (dále jen OŠK) sděluje všem zájemcům o tuto podporu, že termín pro podání žádostí je od 15. do 30. 4. 2024.

Žádosti se podávají spolu s povinnými přílohami písemně na předepsaném formuláři. Pravidla i formulář jsou na webových stránkách města www.chrudim.eu a na OŠK MěÚ Chrudim (Pardubická 67).

Žádost musí obsahovat všechny předepsané náležitosti včetně příloh a musí splňovat podmínky uvedené v pravidlech. Žádosti doručené po termínu a žádosti, které nebudou splňovat předepsané náležitosti, budou vyřazeny z projednávání.

Bližší informace: Kateřina Petriláková (469 657 673, katerina.petrilakova@chrudim-city.cz).

*Kateřina Petriláková,
Odbor školství, kultury, sportu a památkové péče*

Uzavírka mostu: změny v MAD Chrudim

Aktuálně probíhající uzavírka mostu na silnici I/17 v Chrudimi u OC Tesco silně poznamenala nejen individuální automobilovou dopravu, ale také provoz městské autobusové dopravy. Z tohoto důvodu bude Městská autobusová doprava Chrudim od 18. března do 30. června pro všechny cestující zdarma (podrobněji na str. 3).

Stávající jízdní řády zůstávají v platnosti, autobusy však neobsluhují zastávky v ulici Dr. Milady Horákové (tedy zastávky *Chrudim, Sportovní areály, Chrudim, sídliště U Stadionu a Chrudim, S. K. Neumanna*) a v ulici Obce Ležáků (tedy *Chrudim, Obce Ležáků*), a to s výjimkou ranního spoje z Větrníku s odjezdem v 7.20 hod. kvůli dovozu dětí do školy.

Autobusy však jedou výlukovou trasou, kde jsou zřízeny náhradní zastávky.

Ve směru dopravní terminál → Větrník:

- vznikl dočasný nástupiště na Jungmannově nábřeží za mostem, jež nahrazuje zastávku Chrudim, Obce Ležáků;
- je také zřízena zastávka u zimního stadionu v parkovacím pásu, kam se přemístila zastávka Sportovní areály.

Ve směru Větrník → dopravní terminál:

- je u zimního stadionu v autobusovém zálevu zřízena zastávka, která dočasně nahrazuje zastávku Sportovní areály;
- je dočasně zřízena také zastávka ve Vrchlického ulici u chodníku, kam se přemístila zastávka Obce Ležáků.

Pro aktuální informace ohledně dopravní situace v souvislosti s uzavírkou mostu sledujte, prosím, web či jiné informační kanály města, jako jsou sociální sítě (facebook, X/twitter, instagram) nebo Mobilní rozhlas/Munipolis.

red

Placené stání na místních komunikacích

Rada města na svém jednání dne 11. března schválila nařízení č. 1/2024 o placeném stání na místních komunikacích ve městě Chrudim.

Oproti nařízení č. 1/2021 přibýlo několik nových lokalit k parkování motorových vozidel v Chrudimi. Na dobu časově omezenou (maximálně 24 hodin) je možné zaparkovat v úseku parkovacího pásu U Vodárny.

Pro fyzické osoby s místem trvalého pobytu nebo vlastníci nemovitost ve vymezené oblasti dle přílohy č. 3 k nařízení (viz www.chrudim.eu/vyhlasaky-a-narizeni) a pro právnické nebo fyzické osoby za účelem podnikání, které mají sídlo nebo provozovnu v dané oblasti, přibýly čtyři nové úseky: ulice Čelakovského, Havlíčkova (pouze v úseku od křižovatky s ulicí Koželužskou po ulici Soukenickou), Soukenická a Smetanova.

Schválen byl také nový ceník placeného stání, který naleznete rovněž na webových stránkách města.

Aktuálně probíhá jednání ke stanovení místní úpravy provozu na uvedených komunikacích. Po nabytí účinnosti opatření pak bude instalováno příslušné svislé a vodorovné dopravní značení.

red

Letová sezóna zahájena

Dovolujeme si vás informovat, že letošní letová sezóna na letišti v Chrudimi je v plném proudu. Každý návštěvník letiště je vítán. Pokud se chcete na letadla podívat zblízka, poskytneme vám rádi doprovod a případně i odborný výklad. Hlavní a jediný vstup pro veřejnost do areálu Aeroklubu Chrudim je ze Sečské ulice, kde je i možnost parkování.

Vzhledem k požadavkům na zajištění bezpečnosti žádáme občany, aby respektovali zákaz vstupu na plochu letiště. Je třeba věnovat pozornost informacím o zákazu vstupu uvedeným na výstražných cedulích, které jsou rozmístěny okolo letiště. V žádném případě, prosíme, nevstupujte do prostoru, který je vyznačen bíločervenými kužely. Neohrožujte svojí nekázní své zdraví a životy a současně i bezpečnost letového provozu! Děkujeme.

Aeroklub ČR – Chrudim

Zprávy z Rady města Chrudim

Přinášíme výběr z jednání Rady města Chrudim. Všechna usnesení z jednání jsou zveřejněna na www.chrudim.eu.

Rada města na svém jednání 26. února schválila rozpočtové opatření č. 2/2024, kterým se např. do příjmové části rozpočtu zapojuje dotace od MŠMT v rámci Operačního programu Jan Amos Komenský na projekt Místní akční plán rozvoje vzdělávání IV v ORP Chrudim ve výši 3 287 000 Kč.

Schváleno bylo darování vyřazených počítačů a LCD v rámci projektu Počítače dětem nadačním fondem IT people, zřizovanému firmou Mironet, a dále darování starší výpočetní techniky spolku Senioři České republiky, z. s., Městská organizace Chrudim.

Rada města schválila smlouvu o poskytnutí účelové dotace Univerzity Pardubice ve výši 20 000 Kč na vydání publikace Chrudimský kraj v roce 1615.

Radní schválili prominutí nájemného za malý sál v budově Muzea pro Koalici nevládek Pardubicka, z. s., na pořádání Burzy filantropie pro okres Chrudim, a prominutí nájemného v Muzeu barokních soch Spolku pěveckých sborů Pernštýn-Ludmila-Suk na uspořádání benefičního koncertu pro UNICEF.

Souhlas byl udělen Ředitelství silnic a dálnic ČR, a to s dostavbou mimoúrovňové křižovatky silnic I/37 a III/34032 u Medlešic dle předložené dokumentace.

Rada města schválila nejvhodnějšího uchazeče o zakázku ZŠ Dr. Malíka, výměna střešní krytiny pod FVE (fotovoltaická výrobní) – firmu SEADON s. r. o., Hlučín. Dále schválila nejvhodněj-

ší nabídku na zakázku ZŠ Dr. Peška, výměna střešní krytiny pod FVE – firmu W. H. A. systém spol. s r. o., Šumperk.

Stavební úpravy v Hradební ulici čp. 47 provede společnost ANAR-KADA s. r. o., Kutná Hora, která ve výběrovém řízení nabídla nejnižší cenu. Vítězná nabídka je ve výši 11 154 639 Kč včetně DPH.

Rada města schválila uzavření smlouvy o nájmu a provozování vodárenské infrastruktury – kanalizace Medlešice – se společností Vodovody a kanalizace Chrudim, a. s., jako nájemcem, a se společností Vodárenská společnost Chrudim, a. s., jako provozovatelem.

Rada města dne 4. března schválila smlouvu o poskytnutí programové účelové dotace ve výši 38 000 Kč na požární techniku a věcné prostředky požární ochrany (tlakové lahve k dýchací technice) jednotky SDH obce z rozpočtu Pardubického kraje na rok 2024.

Schválen byl návrh smlouvy o poskytnutí účelové dotace mezi městem Chrudim a Náboženskou obcí Církve československé husitské Chrudim na opravu elektroinstalace v Husově sboru ve výši 8 000 Kč. Dotace bude poskytnuta také Střední škole zdravotnické a sociální Chrudim na pořádání oslav 35. výročí založení školy, a to ve výši 30 000 Kč.

Pardubický kraj poskytne neinvestiční dotaci z programu Tvář Pardubického kraje kanceláře hejtmána ve výši 150 000 Kč na 73. ročník přehlídky Loutkářská Chrudim 2024.

Rada města schválila – za předpokladu, že zastupitelstvo v březnu schválí položku rozpočtu – zahájení zadávacího řízení na dodávku stavebních prací Autobusový záliv u Dětského domova, Chrudim, a Autobusový záliv v ulici Čáslavská, Chrudim.

Radní schválili udělení souhlasu vlastníkovi vodovodního řadu společnosti Vodovody a kanalizace Chrudim, a. s., se zásahem do pozemků města za účelem rekonstrukce stávajícího vedení vodovodního řadu, v rámci rekonstrukce mostu Milady Horákové.

red

Technické služby informují

V březnu TS pokračují v opravách výtlačků ve svěřených lokalitách např. Na Rozhledně, v Presích, Na Ostrově, ve Škroupově ulici nebo v Píšťovech. Jedná se o opravy provizorní metodou frézinku a studené balené směsi. TS budou pokračovat metodou tzv. teplé balené směsi hned po zahájení prodeje obalovny.

Pokračuje strojní čištění města, které začne blokovým čištěním 15. dubna, harmonogram najdete na www.tschrudim.cz. Zde apelují na součinnost řidičů, aby nepřekáželi a neblokovali plánované čištění. I nadále budeme rozšiřovat ulice i četnost čištění. Nedílnou součástí je i ruční úklid, který provádí Sociální podnik Chrudim.

Sběrný dvůr provozuje Re-Use centrum, jehož smyslem je environmentální přístup, snížení množství odpadu, opakované používání věcí. To se nám daří a výnos je poukázován na účet Útulků Chrudim. Vzhledem k progresivnímu růstu zájmu otevřeme 1. dubna také Re-Use centrum na velkoobjemový odpad.

Proběhlo také mytí a dezinfekce autobusových zastávek, současně probíhá mytí dopravního značení a obnova vodorovného dopravního značení.

Vzhledem k příznivým klimatickým podmínkám jsme 12. března začali svážet bioodpad v týdenním režimu.

Ve druhé polovině dubna uvedeme do provozu kašny. Neustále také likvidujeme listí na zadaných plochách, kde technické služby provádí údržbu.

Útulek informuje, že na začátku března byl zahájen kastrovací program města Chrudim, který odstartoval velmi úspěšně v ulici Ke Smuteční síni, kde bylo v prvních dnech odchyceno sedm koček, které byly vyšetřeny veterinářem, provedla se kastrace, označení čipem a následně byly kočky vypuštěny v lokalitě odchytu.

Odchyty budou pokračovat v Píšťovech, v Pardubické ulici, Na Větrníku, Na Šancích, ve Fibichově ulici a na dalších místech. Podrobnosti najdete na stránkách www.utulek-chrudim.cz.

Martin Netolický, ředitel

Závěrečné vyúčtování veřejné sbírky

Město Chrudim konalo od 15. července 2017 veřejnou sbírku za účelem opravy, úpravy a zvelebení objektu zámku a zámeckého parku v Medlešicích.

Na účtu veřejné sbírky, která byla konána sbíráním příspěvků na účet sbírky a pokladničkami, se celkem sešlo 96 620,36 Kč. Rozhodnutím Rady města Chrudim byla sbírka v říjnu 2023 ukončena a proběhlo ze zákona povinné celkové vyúčtování veřejné sbírky, které Krajský úřad Pardubického kraje překontroloval. Vyúčtování veřejné sbírky bylo bez závad.

Z výtěžku sbírky město Chrudim přispělo částkou 96 600 Kč na pořízení nové elektropřípojky pro zajišťování venkovních akcí v parku zámku v Medlešicích. Zbývajících 20,36 Kč bylo z účtu sbírky převedeno na účet města Chrudim a bylo použito na pokrytí nákladů spojených s tiskem podkladů k vyúčtování veřejné sbírky. Cena pořízení elektropřípojky převýšila částku získanou veřejnou sbírkou, rozdíl město Chrudim uhradilo ze svého rozpočtu.

Realizace nové elektropřípojky byla provedena na základě návrhu občanů z Medlešic, kteří se na konání akcí v medlešickém parku podílejí.

Město Chrudim upřímně děkuje všem, kteří do veřejné sbírky na zámek a park v Medlešicích přispěli.

Zvláštní poděkování patří chrudimské rodačce, světoznámé operní pěvkyni, paní Dagmar Peckové, která byla nejen iniciátorkou, ale také významnou přispěvatelkou této veřejné sbírky. Děkujeme!

město Chrudim, pořadatel veřejné sbírky

Bohemia Appetit Fest, 3. ročník

Srdečně Vás zveme v sobotu 11. května od 11 do 22 hodin na 3. ročník festivalu do chrudimských Klášterních zahrad.

Můžete se těšit na street food speciality, soutěže pro dospělé, jako je tuplák, pizza nebo klobása na čas. Součástí festivalu je MLS Pardubického kraje, který představí ty nejlepší potravinářské výrobky regionu. Festival je pro celou rodinu, na děti čekají dětské dílny, malování na obličej a loutkové divadlo od 15 hod.

Ale to není vše, letos přidáváme ještě víc! Těšte se na módní přehlídku chrudimských firem a večer se prodlouží díky koncertům kapel Cirkus Blues od 16 hod. a Wječná Žízeň od 19 hod., které vás udrží na nohou. Nevařte a přijďte!

Tereza Kropáčková, Školy Bohemia, Catering Bohemia

Výprodej i novinky v infocentru

Od začátku do konce dubna probíhá v infocentru slevový výprodej posledních kusů upomínkového a dárkového zboží. Jedná se např. o magnety, podtácky, püllitry, keramické dárkové panáky, kávový set, reflexní bezpečnostní prvky apod.

Nově zde najdete textilní pouzdra na mobil, textilní pevné tašky přes rameno i do ruky, skládací nákupní tašky do kabelky, vonné sáčky s levandulí, textilní košíky na drobnosti atd. V letošní turistické sezóně budou k dispozici mimo jiné i nové výroční turistické známky, magnety a pohlednice.

Čeká tu na vás i tištěný kalendář chrudimských akcí na rok 2024, nová skládačka k 90. výročí otevření Divadla Karla Pippicha a další tipy na aktivity v turistické oblasti Chrudimsko-Hlinecko. Těšíme se na vaši návštěvu.

kolektiv pracovníků TIC

Najdi Rychlé šípky!

Pokud jste někdy snili o dobrodružstvích, která se odehrávají přímo kolem vás, máme pro vás skvělou zprávu! Legendární příběhy Rychlých šípů od Jaroslava Foglara ožívají v Chrudimi. Od ulic a obchodů, přes hřiště až po školy – Rychlé šípky se vydávají na dobrodružné cesty všude kolem nás. A teď máte šanci se do jejich světa přímo zapojit!

Hledejte místa, která jsou označena komiksovými plakáty Rychlých šípů. Stačí se vydat na cestu do vašeho okolí a být pozorní. Objevte všechny plakáty a vyluštěte tajenku! Úspěšní luštitelé obdrží pamětní list Rychlých šípů jako poděkování a mají šanci vyhrát odměny spojené s touto tematikou. Výherci budou vylosováni z řad těch, kteří správně odpověděli.

Tato dobrodružná výzva probíhá od 1. dubna do 30. dubna 2024. Podrobnosti najdete již brzy na této adrese: najdi-rychle-sipy.cz. Rychlé šípky vám v Chrudimi zprostředkovávají roveři a rangers z chrudimského skautského střediska, užijte si dobrodružství spolu s nimi!

Kateřina Vašková, vůdkyně roveřů v Chrudimi

Letní InDance soustředění

Láká vás protančené léto? Vyberte si z naší nabídky akcí v červencových a srpnových termínech:

Letní taneční škola: 17.–24. 8. a 24.–31. 8.; Seven8: 20.–27. 7.

Více informací najdete na www.letnitaneckniskola.cz a www.seven8.cz.

Aneta Krejčíková, InDance

Novinky z geoparku

Sopky Železných hor

Národní geopark Železné hory vyhlásil výtvarnou soutěž pro děti z mateřských a základních škol na téma Sopky Železných hor. Protože se na území geoparku nachází i pár bývalých sopek, úkolem soutěžících bylo nakreslit obrázek sopky, nebo vytvořit její model. Všechna soutěžní díla vystavíme od 2. dubna ve výstavní síni Vodních zdrojů pod Širokými schody v Chrudimi. Vstup zdarma, výstava nebude zahájena vernisáží.

Kámen měsíce

Jsm rádi, že vás naše novinka zaujala a že je před naším výstavním oknem na náměstí U Vodárny rušno. V dubnu budeme vystavovat kámen, který patří mezi nejhojnější minerály a který tvoří spoustu krystalových tvarů. Od krychle, přes osmistěn až k pětiúhelníkovému dvanáctistěnu. Pokud hádáte, že se jedná o pyrit, máte pravdu. Přijďte se podívat, jak krásné tvary dokáže vykouzlit.

Jakub Ženka, Národní geopark Železné hory

Triatlon pro všechny děti

V sobotu 27. dubna zveme na triatlon pro všechny děti, bez ohledu na datum jejich narození. Sejdeme se u železničního mostu přes řeku Chrudimku pod Ptačími ostrovy. Začíná se pádlváním na klidné vodě nad jezem asi 600 metrů. K dispozici jsou kajaky, kánoe, raft a plovací vesty pro neplavce. Následuje úsek na kole (nebo koloběžce, s kočárkem... vším, co má kola, jen brusle ne – po cestě jsou drkotavé kopce), celkem 6 km jízdy. Cestou je zastávka na krátký, trochu orientační běh. Je to závod v duchu našich závodů na Sečské přehradě „Seč můžeš“. Každý se snaží, seč může, a nakonec vyhrávají všichni. Startuje se v kategoriích obvyklých, ale i neobvyklých – jednotlivci podle věku, rodina i neúplná, tlupa... rarity. Každý se vejde. A nakonec bohaté občerstvení z vlastních zásob, vyhlášení výsledků a udílení cen.

Prezentace je od 14 hodin, start závodu postupně od 15 hodin. Pokud jste rozhodnutí přijít, napište, prosím, na e-mail: kostal.tel@gmail.com. Stačí jméno a věk, abychom alespoň orientačně věděli, kolik nás asi bude. Díky a těšíme se na společně strávené sobotní odpoledne!

Pořádá Ancora Chrudim (více na www.ancora.webnode.cz) ve spolupráci s DDM Chrudim.

Jiří Košťál

Dámský bazárek

Přijďte si obnovit svůj šatník a užít si skvělou atmosféru v sobotu 20. 4. do prostor hudební učebny (bývalá posilovna) v ZŠ Dr. J. Malíka v Chrudimi od 10 do 19 hodin.

Máte v šatně kousky, které už nenosíte, a myslíte si, že by ještě posloužily? Tak se připojte k prodeji, o vše se postarám, stačí, když mě budete kontaktovat na telefonním čísle 607 761 161 nebo na e-mailu renata.chmelik@gmail.com.

Renata Chmelíková

Petr Chelčický a Jakoubek ze Stříbra

Sbor Českobratrské církve evangelické vás srdečně zve na přednášku profesora Petra Čorneje na téma Petr Chelčický a Jakoubek ze Stříbra, která se uskuteční 28. dubna od 15 hodin v kostele ČCE v Chrudimi (Pardubická 324).

Miroslav Sablík

Levandulová přednáška

ZO ČZS Chrudim–město s podporou města zve širokou veřejnost na přednášku paní Olgy Pospíšilové o pěstování, ochraně a dalším zpracování levandule.

Místo konání: jídelna Střední školy zemědělské a Vyšší odborné školy Chrudim
Termín: 13. dubna od 9 hodin

Dana Komárková, ZO ČZS Chrudim–město

Setkání se starostou

Pravidelné setkání se starostou se v dubnu NEKONÁ. Všichni, koho zajímá dění v Chrudimi, jste zváni na akci Desatero problémů města Chrudim do Fibichova sálu v Muzeu ve středu 3. dubna v 16.30 hodin. Přijďte společně diskutovat o problémech a možnostech jejich řešení se zástupci vedení města, zastupiteli města, zaměstnanci Městského úřadu Chrudim, ale i dalšími odborníky. Více www.muzeumchrudim.cz/akce/desatero-problemu-mesta-chrudim-2024.

Richard Herbst

Světový den bez tabáku 2024

aneb cesta za čistým vzduchem – sobota 18. května.

Pokud nevíte, jaký program si připravit na jednu z květnových sobot, nabízíme vám následující program. Společně s Klubem českých turistů Chrudim připravujeme tradiční výšlap, který je součástí Světového dne bez tabáku. Vyhláší ho pravidelně Světová zdravotnická organizace na 31. 5. a město Chrudim se k němu připojuje právě touto akcí. V letošním roce se chceme vydat na Černou horu a do Pece pod Sněžkou.

Pro letošek máme připraveny následující trasy:

Trasa č. 1: Černá hora – lanovkou nahoru – Kolínská bouda – Pražská bouda – Husova bouda – Pec pod Sněžkou, 6,5 km.

Trasa č. 2: Černá hora – lanovkou nahoru – Kolínská bouda – Pražská bouda – Hrnčířské boudy – Lesní bouda – Lyžařská bouda – Hnědý vrch, rozhledna – Lyžařská bouda – Lesní bouda – Pec pod Sněžkou, 13 km

Trasa č. 3: Jánské Lázně – Svoboda nad Úpou – Jánské Lázně, 8 km

Přihlásit se můžete v kanceláři Zdravého města na Resselově náměstí 77 nebo na e-mailu sarka.truneckova@chrudim-city.cz či telefonu 737 770 811.

Cena zájezdu je 290 Kč a bude třeba ji zaplatit v Informačním centru na Resselově náměstí v termínu od 8. do 30. dubna. Pokud do této doby nebude poplatek uhrazen, budou místa postoupena dalším zájemcům. Sraz přihlášených účastníků je v 6.45 hodin u Divadla Karla Pippicha v sobotu 18. května, odjezd v 7.00 hodin. Předpokládaný odjezd z Jánských Lázní je okolo 15.30 hodin, z Pece pod Sněžkou následně. Pokud se rozhodnete využít trasy s lanovkou, je třeba počítat s cenou jízdného za lanovku dle aktuálního ceníku (přibližně 290 Kč). Tento poplatek si hradí každý jednotlivě.

Akce se koná za každého počasí.

Více informací o akci na chrudim.eu/zdrave-mesto.

Šárka Trunečková

Vejšlapy KČT v dubnu

středa 3. dubna

Rybník Truhličky, 6 km
Sraz v 7.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.41 hod.
Vedoucí: J. Kožený

sobota 6. dubna

Dlouhá Třebová – Ústí nad Orlicí, 9 km
Sraz v 8.10 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.26 hod.
Vedoucí: Z. Hauerová

středa 10. dubna

Seč – Kostelec – Heřmanův Městec, 12 km
Sraz v 8.30 hod. na autobusovém nádraží, odjezd v 8.42 hod.
Vedoucí: E. Černotová a V. Kubínová

sobota 13. dubna

Autobusový zájezd
Nové Město nad Metují – Opočno, 8 km
Sraz v 8.00 hod. před divadlem, odjezd v 8.15 hod.
Vedoucí: G. Hoffmannová a J. Tesař

středa 17. dubna

Mlázovický Chlum, 10 km
Sraz v 7.50 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.08 hod.
Vedoucí: J. Třasák

čtvrtek 18. dubna

Posezení v restauraci Alfa od 17 hod.

sobota 20. dubna

Polička – Lucký vrch – Borová, 8,5 nebo 13 km
Sraz v 7.55 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.12 hod.
Vedoucí: J. Brožek

středa 24. dubna

Praha, Troja, 10 km
Sraz v 7.00 hod. na nádraží ČD, odjezd v 7.15 hod.
Vedoucí: J. Kožený a M. Horáková

sobota 27. dubna

Chvaletice – Řečany, 8 km.
Sraz v 8.30 hod. na nádraží ČD, odjezd v 8.41 hod.
Vedoucí: J. Tesař

Chrudimská muzejní „nej“ (1) – předměty darované Musejnímu spolku Dr. Emilem Holubem



Lebka buvoly kaferského

Koncem listopadu 1880 se světoznámý africký cestovatel Dr. Emil Holub při své cestě z Vídně do rodných Holic zastavil v Chrudimi, aby zde vykonal přednášku o zkušenostech ze svých objevných cest po jižní Africe. Pro město byla tato návštěva velkou událostí a předcházela jí spousta potřebných příprav. Městská rada napsala Dr. Emilu Holubovi zvací dopis, na který dostala obratem od samotného cestovatele telegrafickou odpověď: „Přijímám vzácné vyzvání, s vřelým díkem za prokázanou poctu.“

V neděli 28. listopadu 1880 v 9 hodin dopoledne byl Dr. E. Holub slavnostním komitétem v popředí s radním Antonínem Schützem, ředitelem gymnázia Matějem Traplem, Dr. Karlem Pippichem, profesorem gymnázia Františkem Sobkem a dalšími přivítán na chrudimském vlakovém nádraží. Nechyběly zde ani uniformované sbory měšťanských ostrostřelců, Sokola, hasičů a veteránů, obecní zastupitelstvo, sbor profesorský, spolek literární, spolek paní a dívek a jiné četné spolky a živnostenská sdružení. Přivítat tuto vzácnou návštěvu dorazilo i přes 1 000 občanů z Chrudimi a blízkého okolí. O tom, že se jednalo o nevídanou návštěvu, svědčí i dobová zpráva z tisku: „Když dr. Holub se objevil, zaznělo z úst všechných hřímajících ‚Sláva‘, jež se opakovalo několikrát.“

Slavnostní uvítací řeči se ujal purkmistr Dr. Josef Machek, který byl zároveň i hostitelem Dr. E. Holuba po celou dobu jeho pobytu v Chrudimi. K jeho domu váženého hosta z nádraží odvezl kočár, provázený četnými povozy se zástupci chrudimských sborů a spolků. V odpoledních hodinách si dr. Holub prohlédl sbírky Musejního spolku nacházející se v gymnazijní budově. Muzejní sbírky byly již obohaceny o vzácné přírůstky africké fauny a flóry, které věnoval spolku krátce před svou návštěvou. Na zhlédnutí těchto nových, pro tehdejší dobu unikátních exponátů, netrpělivě čekala celá široká veřejnost. Proto bylo muzeum pro veřejnost otevřeno celé odpoledne.

V šest hodin večer se konala v záloženském divadle přednáška a posléze i slavnostní schůze a na počest vzácné návštěvy společenská zábava v Měšťanské besedě. O přednášku byl zájem tak veliký, že se musely přidávat židle k sezení na všechna volná místa. Dokladem toho je i zmínka v dobovém tisku: „Divadlo bylo naplněno jako nikdy předtím.“

Celá tato akce byla pro širokou chrudimskou veřejnost jedinečným zážitkem. Jako vyjádření pocty byl předán Dr. E. Holubovi celý výtežek ze vstupného čítající 400 zlatých, jako počáteční kapitál na jeho novou výpravu do Afriky. A nejen to. Dr. E. Holub byl jmenován čestným členem zdejšího Musejního spolku a od města Chrudim obdržel čestný dar – krátkou dvouhlavňovou pušku v elegantním pouzdře z proslulé továrny pana Lebedy v Praze. Chrudimskými Kosy byl přijat jako jeden z největších Kosů našeho národa. Jmenovali ho čestným Kosem a udělili mu predikát „Svěchyn z Paumberka“.

Z předmětů darovaných dr. Holubem Musejnímu spolku (kromě několika desítek předmětů z roku 1880 získal spolek od dr. Holuba o dva roky později ještě „bednu minerálů“) se bohužel do současné doby zachoval jen pouhý zlomek. Část je stále součástí osteologické a paleontologické sbírky přírodovědného fondu muzea, další část obsahující například oštěpy afrických kmenů je uložena v historickém depozitáři.

Ostatní předměty si vyžádal nenávratně zub času a do současnosti se nedochovaly.

Holubův dar z roku 1880 byl tvořen především exempláři vzácných zvířat a rostlin. Zastoupena byla lebka s rohy buvoly afrického, kůže lvice, antilopy, parohy pakoně, rohy gazely, hlava a pařáty supy afrického, hnízdo snovače pospolitého, vycpaniny pestrobarevných afrických ptáků a husy africké, sbírka lastur a mořských korálků, pštrosí vejce, žraločí vejce, kůže z leguána a kobry, lihové preparáty mořských ráčků bezocasých, jedovatí štíři a stonožky, preparáty mořských řas upevněných na skleněných deskách, démantový písek a mnoho dalších u nás do té doby nevídaných přírodnin, preparátů a užitkových předmětů dokládajících vzdálený africký kontinent.

Simona Vylíčilová, Regionální muzeum v Chrudimi



Zkamenělý otisk listu

Chrudim včera a dnes



Tato fotografie zachycuje pohřební průvod v dnešní ulici Čs. partyzánů. Vlevo je dům čp. 22/IV, kde měl zlatnictví Emanuel Morávek a byla zde i prodejna šicích strojů a kol (nyní obchod s ovocem a zeleninou). Za ním je dům čp. 24/IV s prodejnou pian Huberta Macala (nyní hotel Alfa).

Snímek je ze středy 21. února 1934, kdy se konal pohřeb místopředsedy Spolku pro zbudování městského divadla v Chrudimi Ing. Aloise Nedělký. Ten zemřel, raněn mrtvicí, v sobotu 17. února v budově divadla během posledních příprav na slavnostní otevření, které proběhlo následující den v neděli 18. února. Smuteční



rozloučení se konalo v divadle, poté odjel pohřební vůz s rakví do pardubického krematoria.

V muzejní sbírce je celkem devět fotografií, které zhotovil úředník městské spořitelny František Burša. Během okupace se zapojil do odboje. Byl mj. vybrán jako kontakt pro výsadkáře vysílané z Velké Británie na území protektorátu. V listopadu 1941 byl zatčen a v červenci 1943 v Drážďanech popraven.

Veronika Lánská, Regionální muzeum v Chrudimi

Na minutu s...

Vážení čtenáři,

toto číslo zpravodaje dostáváte do rukou na začátku dubna, což je doba, která je letos spojená s Velikonocemi. Datum Velikonoc je totiž pohyblivé a závisí na prvním jarním úplňku.

Někdo slaví Velikonoce zejména v pondělí, když se chodí na pomlázku, pro jiné Velikonoce zahrnují především dny od čtvrtečního večera až do neděle. Každý z nás velikonoční svátky nějakým způsobem zaznamená třeba jen proto, že jsou s nimi spojené jak prázdniny, tak státní svátky. Asi každý z nás by mohl vyprávět, jaké zvyky v jeho rodině souvisejí právě s Velikonocemi: pletení pomlázky,

pečení beránka, zdobení vajec apod.

Pro křesťany jsou velikonoční dny spojené s událostmi, kterými vyvrcholil život Ježíše Krista. Jednalo se o jeho ukřižování, které si připomínáme na Velký pátek, o jeho poslední večeři v předvečer ukřižování, o jeho pohřeb a zmrtvýchvstání. Všechny tyto události tvoří nerozdělitelný celek.

O Velikonocích se znovu zaposloucháme do biblických úryvků, které o výše zmíněných událostech vypravují. Máme tak další příležitost poznávat, jak je Ježíšův život blízký tomu našemu. Na jedné straně je obklopen skupinou svých učedníků, ale na druhé straně

vidíme, že ani oni mu příliš nerozumí; místo toho, aby ho doprovázeli v jeho úzkosti, tak usnou; další ho dokonce zradí; jiný zase několikrát zapírá, že ho zná. A ve výčtu dalších momentů by bylo možné ještě dlouho pokračovat.

Přijde mi, že Velikonoce jsou především o lidském životě: o jeho nadějích a zklamáních, o radostech i bolestech, o přátelství i nepřátelství, o odpuštění a nenávisti, o skutečnosti a zdání, o prohře a vítězství.

Kéž máme dostatek sil rozhodovat se pro dobro, pokoj a odpuštění.

Jan Šlégr, arciděkan

Jarní nešvar – vypalování trávy

Pomalu se blíží jaro a s ním práce na zahrádkách, v sadech, loukách a polích, s čímž souvisí úklid loňské trávy. Jako každý rok mnozí z lenosti nebo neznalosti vezmou do ruky zápalky, popř. na pomoc ještě nějakou hořlavinu a starou trávu budou vypalovat. Oheň starou trávu pohodlně likviduje, pokud se nevymkne kontrole. K tomu stačí opravdu málo, trocha větru a oheň se začne šířit nekontrolovaně na okolní porosty, popř. stavby. Při jeho hašení každoročně úplně zbytečně dochází ke škodám na majetku, k popáleninám a v horším případě i úmrtím. Proto si myslím, že je rozhodně lepší vzít si do ruky hrábě a „stařinu“ vyhrabat, přičemž si alespoň po zimě protáhneme tělo před dalšími jarními pracemi.

Na závěr bych si dovilil připomenout něco, na co by člověk neměl zapomenout: Na vypalování trávy pamatuje zákon č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, podle něhož nesmí fyzická osoba provádět vypalování porostů, jinak se dopustí přestupku, za který jí může příslušný orgán hasičského záchranného sboru uložit pokutu až do výše 25 000 Kč. Porosty nesmí vypalovat ani právnické a podnikající fyzické osoby. V případě, že při vypalování dojde k trestnému činu obecného ohrožení, může dojít i na trest odnětí svobody. Samozřejmě v případě, že způsobíte škodu, musíte ji uhradit. Vyhláška města č. 5/2020, o nakládání s odpady, ve čl. 4 říká, jak se má nakládat s biodepadem.

Domnívám se, že dříve, než nastoupí zákony, by měl zvítězit zdravý rozum. Zničené přírodní prostředí, ohrožené hodnoty, zdraví a lidské životy jsou příliš velkou daní za lidskou pohodlnost.

Marek Kozák, vedoucí oddělení krizového řízení



KURKA

KAMENICTVÍ PRO VÁŠ HŘBITOV



KOMPLETNÍ KAMENICKÉ PRÁCE A VÝROBKY ZE ŽULY A MRAMORU

Vzorková prodejna: Pardubice, Milheimova ul.

775 337 383 ☎ **466 330 074**

www.kamenictvi-kurka.cz



MUDr. Kateřina Bažantová

Ambulance rehabilitace, fyzikální medicíny a ortopedie

☎ +420 739 194 304

🌐 www.bazantovakaterina.com

Hledáme
**STROJVEDOUČÍ
VEDOUČÍ POSUNU
ELEKTROMECHANIKY
MECHANIKY
ZÁMEČNÍKY
VLAKVEDOUČÍ**



Zaměstnání s nejlepšími vyhlídkami

Dejte se na dráhu, která dává smysl.
Pracujte pro největšího českého železničního dopravce.

NABÍZÍME:

- 5 týdnů dovolené
- zkrácenou pracovní dobu bez snížení mzdy
- příspěvky na stravování, dovolenou a tábory pro děti
- příspěvek na penzijní připojištění
- levnější cestování pro vás a vaši rodinu
- MultiSport kartu
- řadu příplatků nad rámec zákoníku práce

POŽADUJEME:

- odpovídající vzdělání dle pracovní pozice
- velmi dobrý zdravotní stav

VÍCE INFORMACÍ:
Martina Václavková
tel.: +420 722 980 618
e-mail: vaclavkova@gr.cd.cz

www.cd.cz/kariera

Chrudimský zpravodaj

č. 4/2024. Vychází 1. dubna 2024

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydává město Chrudim,

Resselovo náměstí 77, 537 01 Chrudim I,

IČO 270 211, DIČ CZ 00270211.

Redakce: Sylva Drašnarová, Aleš Prokopec.

Telefon redakce: 469 657 147,

e-mail: zpravodaj@chrudim-city.cz.

Redakční rada: Sylva Drašnarová, Richard Herbst,

František Chmelík, Pavel Kobetič, Aleš Nunvář,

František Pilný, Aleš Prokopec, Jana Stehlíková.

Jazyková úprava: Bohumila Novotná. Autor

příspěvku odpovídá za věcnou a jazykovou

správnost. Redakce neručí za obsah příspěvků

externích dopisovatelů.

Náklad 11 000 výtisků. Grafický návrh Markéta Steinert. Předtisková příprava a tisk Samab press group, a. s., Brno.

Registrováno Ministerstvem kultury České republiky pod značkou MK ČR E 11846.

Vychází 1x měsíčně. Distribuce zdarma do všech domácností na území města Chrudimě.

Přetisk povolen pouze se svolením vydavatele.

Uzávěrka čísla 13. března 2024.



www.recycling.cz

Vinný košť & festival chutí

4. 5. 2024

CHRUDIM

Resselovo náměstí 11.00- 22.00




www.vinnykost.cz

EKOLOGICKÁ LIKVIDACE AUTOVRAKŮ

☎ **725 757 800**

Chrudimská beseda

www.chrudimskabeseda.cz

Otevřeno do 14. 4. | otevřeno úterý – pátek 10–13 a 14–17 h, sobota, neděle 14–17 h

Bedřich Glaser – Půjčovna snů

Fantastický realismus Bedřicha Glasera spojuje dokonalou vnější nápodobu věcí spolu s okultní a alchymistickou tradicí, magickým světem Keltů a čímsi univerzálním, co k nám přichází ve snech. Nové edukační programy pro školy

Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha

Vstupné: 20 Kč

13. 4. | sobota

Brány památek dokořán

Výstava a prohlídka v divadle.

Divadlo Karla Pippicha

18. 4. | čtvrtek v 19 h

Jazz ve Vinárně – Tomáš Sýkora +3

Vinárna Muzeum | Vstupné: 150 Kč



23. –24. 4. | úterý, středa

Krajská přehlídka

školních dětských pěveckých sborů

Chrudimská beseda & Národní informační a poradenské středisko pro kulturu – Artama Vás zvou na krajské kolo celostátní přehlídky školních dětských pěveckých sborů. Akce se koná za finanční podpory Ministerstva kultury a Pardubického kraje.

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

24. 4. | středa v 17 h

Trojlistek pohádek

Tři klasické pohádky v jednom představení – Hrnečku vaři! O Otesánkovi a O Budulínkovi! – uvádí Divadýlko Mrak.

Malá scéna Divadla Karla Pippicha

Vstupné: 90 Kč, děti do 3 let na klín 50 Kč

1. 5. | středa

Stavění máje

Uskuteční se za účasti sboru dobrovolných hasičů a Národopisného souboru Kohoutek. Začínáme ve 14 h a srdečně všechny zveme. Přijďte se podívat a ochutnat něco dobrého.

Resselovo náměstí

2. 5. | čtvrtek v 18 h

Martin Loew – Island

Cestovatelská diashow. Island je uhrančivým ostrovem. Jednou se sem vydáte a jeho kouzlo vás láká znovu a znovu zpátky. Přeloženo z původního termínu. Vstupenky zůstávají v platnosti.

Divadlo Karla Pippicha | Vstupné: 200 Kč

9. 5. | čtvrtek v 19 h

Ondřej Havelka a Melody Makers

Zábavný pořad „O lásce a jiných swingových běsech“.

Muzeum Chrudim – Fibichův sál | Vstupné: 590 Kč

28. 11. | čtvrtek v 19 h

Jakub Smolík

Koncert věčného romantika v Divadle Karla Pippicha

Vstupné: 430 Kč

Dárkové poukazy

Přijďte si zakoupit a udělat radost svým blízkým (pokladna v Divadle Karla Pippicha, pokladna Městského kina Chrudim, Turistické a informační centrum).



Chrudimské hudební večery

„Rok české hudby“

26. 4. | pátek v 19 h

Varhanní a pěvecký koncert

Varhany – Michal Novenko

Zpěv – Barbora de Nunes Cambraia a Vendula Sládečková

V programu: Adam Michna z Otradovic, Jan Dismas Zelenka, Bedřich Smetana, Antonín Dvořák a další

Kostel Nanebevzetí Panny Marie | Vstupné: 320 Kč



31. 5. | pátek v 19 h

Komorní koncert – Dvořákovo klavírní kvarteto

Slávka Vernerová – klavír, Marie Hasoňová – housle, Petr Verner – viola, Jan Žďánský – violoncello

V programu: Antonín Dvořák, Josef Suk

Fibichův sál | Vstupné: 380 Kč

Taneční kurzy 2024

www.chrudimskabeseda.cz

Do 30. 4.

Platba a vyzvednutí legitimací a gardenek

6. 9. | pátek v 17 a ve 20 h

Zahájení tanečních kurzů

Výuka se uskuteční od září do prosince ve Fibichově sále (Muzeum Chrudim), kurzy se budou pravidelně střídát.

Stornopodmínky na webu.

Divadlo

4. 4. | čtvrtek v 19 h | vyprodáno

Dobrou noc, mami

Divadelní předplatné A • Divadlo Karla Pippicha

20. 4. | sobota

Sladké plody reality

Chrudimská premiéra komedie s Jaromírem Noskem, Monikou Zoubkovou, Michalem Slaným a Kristýnou Kudrnáčovou. „Když už si v lásce nevíme rady, vyměníme si partnery“

Tato experimentální hra vypadá zpočátku jako situace z nějaké laciné reality show, nakonec se z toho ovšem vyklubá zajímavá sonda do problematiky partnerských vztahů současné mladé generace, zabalená do místy až bláznivé komedie.

Musíme si opravdu vyměňovat své partnery, abychom se ubezpečili, jestli jsme si vybrali správně? Je možné, abychom žili dva partnerské životy, kdy jeden slouží rodinnému štěstí a druhý milostným potřebám? Celoživotní přátelé snad mezi sebou takové otázky nesou. Ale co Vy? Vyzkoušíte si to také? Hořká situační komedie oblíbeného současného rakouského dramatika Stephana Vögela.

Úprava, hudba a režie: Patrik Ulrich. Uvádí Strašnické divadlo Praha & Chrudimská beseda.

Divadlo Karla Pippicha

Vstupné: 390 Kč



22. 4. | pondělí v 19 h

Rain Man

Divadelní předplatné B • Divadlo Karla Pippicha

29. 4. | pondělí v 19 h | vyprodáno

Láska z mládí

Divadelní předplatné A • Divadlo Karla Pippicha

16. 5. | čtvrtek v 19 h | vyprodáno

S pravdou ven

Divadelní předplatné A • Divadlo Karla Pippicha

26. 9. | čtvrtek v 19 h

Minipárty s Karlem Šípem

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 490 Kč

29. 9. | neděle v 16 h

Hurvínek a král Blecha

Přijďte shlédnout ještě dnes Spejblův nový vynález: bleší cirkus! To je věc! Co všechno se stane, když vládce země zestárne, začne se nudit, moci se ujme proradná a krvežíznivá blecha a rádcové odsouhlasí cokoli, jen aby si udrželi svá místa? Uvádí Divadlo Spejbla a Hurvínka

Divadlo Karla Pippicha • Vstupné: 250 Kč

Chrudim na cestách 2024

www.chrudimskabeseda.cz

25. 4. | Telč

V ceně je doprava (odjezd od Muzea barokních soch) a prohlídka s průvodcem.

Prodej vstupenek 2.4. ve 14 h.

Vstupné: 380 Kč

21. 5. | Hrad Karlštejn

V ceně je doprava (odjezd od Muzea barokních soch) a prohlídka hradu s průvodcem.

Prodej vstupenek 29.4. ve 14 h (650 Kč)

11. 6. | Park v Průhoních

12. 9. | Jindřichův Hradec (zámek s průvodcem)

12. 12. | Adventní České Budějovice

Městské kino Chrudim

www.kinochrudim.cz, Facebook, Instagram

3. 4. | středa v 17 h

Přišla v noci | 150 Kč

Komedie / Horor / ČR / 85 min / do 12 let nevhodné

3. 4. | středa v 19:30 h

Jeden život | 150 Kč

Životopisný / VB / 93 min / do 12 let nevhodné

4. 4. | čtvrtek v 17 h

Aristokratka ve varu | 150 Kč

Komedie / ČR / 99 min

4. 4. | čtvrtek ve 20 h

Zimní prázdniny | Filmový klub | 120/80 Kč

Komedie / Drama / USA / 133 min / titulky

5. 4. | pátek v 17 h

Sladký život | 150 Kč

Komedie / ČR / 101 min

5. 4. | pátek v 19:30 h

Opičí muž | 150 Kč

Thriller / USA / Kanada / 113 min / titulky / do 15 let nevhodné

6. 4. | sobota v 15 h

Kungu Fu Panda 4 | 150 Kč

Animovaný / USA / Čína / 94 min / dabing

6. 4. | sobota v 17 h

Manželé Štodolovi | 150 Kč

Drama / ČR / Slovensko / 107 min / do 15 let nevhodné

6. 4. | sobota v 19:30 h

Duna: Část druhá | 150 Kč

Sci-Fi / USA / Kanada / 166 min / titulky / do 12 let nevhodné

7. 4. | neděle v 15 h

Max & Mája: Příběh lištiček | 150 Kč

Rodinný / Pohádka / Francie / Kanada / 80 min / dabing

7. 4. | neděle v 17 h

Gump – jsme dvojka | 150 Kč

Rodinný / Dobrodružný / ČR / 87 min

7. 4. | neděle v 19:00 h

Elegance molekuly | Dejvické divadlo | 400 Kč

Divadlo / ČR / 150 min

10. 4. | středa v 17 h

Bratři | 150 Kč

Drama / ČR / 135 min / do 12 let nevhodné

10. 4. | středa v 19:30 h

Sladký život | 150 Kč

Komedie / ČR / 101 min

11. 4. | čtvrtek v 10 h

Tancuj Matylde | pro seniory | 75 Kč

Komedie / ČR / 110 min / do 12 let nevhodné

11. 4. | čtvrtek v 17 h

A máme, co jsme chtěli | 150 Kč

Drama / Slovensko / Kanada / 100 min / do 12 let nevhodné

11. 4. | čtvrtek v 19:30 h

Duna: Část druhá | 150 Kč

Sci-Fi / USA / Kanada / 166 min / dabing / do 12 let nevhodné

12. 4. | pátek v 17 h

Gump – jsme dvojka | 150 Kč

Rodinný / Dobrodružný / ČR / 87 min

12. 4. | pátek v 19:30 h

Hlasy mrtvých | 150 Kč

Horor / VB / 95 min / titulky / do 15 let nevhodné

13. 4. | sobota v 15 h

Domácí příšerky | 150 Kč

Animovaný / Rodinný / Rusko / 85 min / dabing

13. 4. | sobota v 17 h

Suga | Agust D TOUR "D-DAY" The Movie

300 Kč | Hudební / Jižní Korea / titulky / 90 min

13. 4. | sobota v 19:30 h

Aristokratka ve varu | 150 Kč

Komedie / ČR / 99 min

14. 4. | neděle v 15 h

Kungu Fu Panda 4 | 150 Kč

Animovaný / USA / Čína / 94 min / dabing

14. 4. | neděle v 17 h

Matka v trapu | 150 Kč

Komedie / ČR / 95 min / do 12 let nevhodné

14. 4. | neděle v 19:30 h

Gabriela Soukalová: Pravda se pořád vyplatí | 150 Kč | Dokumentární / ČR / 98 min / do 12 let nevhodné

17. 4. | středa v 17 h

Němá tajemství | 150 Kč

Krimi / Drama / ČR / 107 min / do 12 let nevhodné

17. 4. | středa v 19:30 h

Smršť | 150 Kč

Mysteriozní / Thriller / Slovensko / ČR / 121 min / do 15 let nevhodné

18. 4. | čtvrtek v 17 h

Prázdniny s Broučkem | 150 Kč

Komedie / ČR / 87 min

18. 4. | čtvrtek ve 20 h

Elvíra Madiganová | Filmový klub | 120/80 Kč

Drama / Švédsko / 91 min / titulky / do 15 let nevhodné

19. 4. | pátek v 17 h

Matka v trapu | 150 Kč

Komedie / ČR / 95 min / do 12 let nevhodné

19. 4. | pátek v 19:30 h

Nezломní | 150 Kč

Dobrodružný / USA / Kanada / 107 min / titulky

20. 4. | sobota v 15 h

Jak zachránit draka | 150 Kč

Animovaný / Španělsko / Čína / 99 min / dabing

20. 4. | sobota v 17 h

Aristokratka ve varu | 150 Kč

Komedie / ČR / 99 min

20. 4. | sobota v 19:30 h

Krotitelé duchů: Říše ledu | 150 Kč

Dobrodružný / Sci-fi / USA / 110 min / dabing

21. 4. | neděle v 15 h

Ptáci stěhováci | 150 Kč

Animovaný / Dobrodružný / USA / 92 min / dabing

21. 4. | neděle v 17 h

Manželé Stodolovi | 150 Kč

Drama / ČR / Slovensko / 107 min / do 15 let nevhodné

21. 4. | neděle v 19:30 h

Volání Antarktidy | 150 Kč

Dokumentární / Francie / Kanada / 82 min / dabing

24. 4. | středa v 17 h

Bod obnovy | 150 Kč

Sci-fi / Krimi / ČR / Slovensko / 111 min / do 12 let nevhodné

24. 4. | středa ve 20 h

Rivalové | Tady Vary | 180 Kč

Sportovní / USA / 131 min / titulky / do 15 let nevhodné



25. 5. | sobota v 10 h

Aristokratka ve varu | Pro seniory | 75 Kč

Komedie / ČR / 99 min

25. 4. | čtvrtek v 17 h

Jeden život | 150 Kč

Životopisný / VB / 93 min / titulky / do 12 let nevhodné

25. 4. | čtvrtek v 19:30 h

Matka v trapu | 150 Kč

Komedie / ČR / 95 min / do 12 let nevhodné

26. 4. | pátek v 17 h

Gump – jsme dvojka | 150 Kč

Rodinný / Dobrodružný / ČR / 87 min

26. 4. | pátek v 19:30 h

Občanská válka | 150 Kč

Drama / USA / 109 min / titulky / do 15 let nevhodné

27. 4. | sobota v 15 h

Kungu Fu Panda 4 | 150 Kč

Animovaný / USA / Čína / 94 min / dabing

27. 4. | sobota v 17 h

Sladký život | 150 Kč

Komedie / ČR / 101 min

27. 4. | sobota v 19:30 h

Abigail | 150 Kč

Horor / USA / 117 min / titulky / do 15 let nevhodné

28. 4. | neděle v 15 h

Fantastická parta | 150 Kč

Animovaný / Argentina / Belgie / 87 min / dabing

28. 4. | neděle v 17 h

Prázdniny s Broučkem | 150 Kč

Komedie / ČR / 87 min

28. 4. | neděle v 19:30 h

Duna: Část druhá | 150 Kč

Sci-Fi / USA / Kanada / 166 min / titulky / do 12 let nevhodné

Muzeum barokních soch

www.barokochrudim.cz

Otevírací doba od 7.4.

úterý – neděle 9–12 13–17 h

6. 4. | sobota 9–17 h

Zahájení sezóny Muzea barokních soch –

Čtvero ročních období

9 h | Komentovaná prohlídka muzea zaměřená na historii kapucinského kláštera a zahrad

10–14 h | Fortunátova tajemství čtvera ročních období – stezka pro děti s úkoly

14 h | „Na zahrádce je tak sladce“ – Divadélko Kůzle, písničkový pořad pro děti

Animovaný film „O třech ztracených hlavách kapucína Fortunáta“

Výtvarná dílnička, barokní fotokoutek, Sweet bar



21. 4. | neděle 14–16

Fortunátova tajemství čtvera ročních období

Kapucín Fortunát si pro děti a jejich rodiče připravil stezku s hravými úkoly po celém muzeu i v Klášterních zahradách, odkazující na život v klášteře a zahradách v průběhu roku. Zapoj všechny své smysly a splň všechny úkoly! Odměna jistá. Na závěr stezky můžete tvořit ve výtvarné dílničce na jarní téma.

Vstupné dítě: 50 Kč, dospělý doprovod zdarma

17. 4. | středa v 10 h

Povídání o barokním umění na Chrudimsku

Úvodní setkání cyklu populárně-naučných přednášek zaměřených na barokní Chrudim. Barokní Chrudimí Vás provede Mgr. Štěpánka Gottwaldová, edukátorka muzea.

Setkání je určeno především pro seniory.

Vstupné: 20 Kč

Chrudimské Benátky

www.chrudimskabenatky.cz

12. 4. | pátek od 19 h

8. reprezentační ples neziskového sektoru

Taneční a dechový orchestr ZUŠ Chrudim,

DJ Tomáš Kadlec

Muzeum Chrudim

Prodej vstupenek v Turistickém informačním centru

Regionální muzeum v Chrudimi

Široká 86, Chrudim, 469 620 330,

info@muzeumcr.cz, www.muzeumcr.cz

Návštěvní doba: Út–Ne 9–12, 12.30–17

Stálé expozice:

Mozaika z dějin regionu

Alfons Mucha – plakáty

Výstavy:

Výstava potrvá do 21. 4.

Za pokladem ztraceného města

Výstavní sály se proměnily v interaktivní ztracené město, kde si děti s pomocí hlavolamů, rébusů, her i úkolů procvičí bystrost, logické myšlení, paměť, kombinační schopnosti, týmovou spolupráci i trpělivost.

Výstava potrvá do 31. 8.

Řemeslo má zlaté dno

(od cechů po současnost)

Výstava výběrově mapuje rozmach řemesel a živností v Chrudimi od jejich vzniku do současné doby.

Doprovodné akce:

11. 4. | čtvrtek v 17 h

Křest knihy „Regionální výroba a dovoz skla ve střední Evropě ve 13.–18. století. díl II: Chrudim“

Křest nové knihy, jenž je výsledkem společného projektu Univerzity Pardubice a Regionálního muzea v Chrudimi. Kniha pojednává o nálezích skla ze sedmi parcel historického jádra Chrudimi ze 13. – 17. století. Publikované sklo je dosud největším detailně zveřejněným souborem a dokresluje význam Chrudimi ve středověku. Součástí akce bude poutavá přednáška a následná prezentace několika unikátních nálezů.

Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi

www.puppets.cz, puppets@puppets.cz, Facebook

Instagram a YouTube.

Břetislavova 74, Chrudim, tel: 469 620 310,

otevírací doba: Út–Ne 9–17

Akce:

Magický svět loutek

22. 3. – 1. 9.

Vyfoť mě, když to dokážeš!

Světové loutkářství objektivem Josefa Ptáčka

Výstava potrvá do 19. 5. 2024

Všechno nejlepší!

50 let Muzea loutkářských kultur v Chrudimi

Stálé expozice:

14. 4. | v 15 h

Bramborové království/Loutky bez hranic

Akční bramborová pohádka. Vstupné: 120 Kč

Národní geopark Železné hory

2. 4. – 28. 5.

Výstava děl výtvarné soutěže pro žáky základních a mateřských škol. Protože se na území geoparku nachází i pár bývalých sopek, úkolem soutěžících bylo nakreslit obrázek, nebo vytvořit model sopky. Všechna soutěžní díla vystavujeme ve výstavní síni Vodních zdrojů pod Širokými schody v Chrudimi.
Vstup zdarma

Základní umělecká škola Chrudim

3. 4. | středa v 17 h

3 jarní dramatické hrátky

Variace na komedii W. Shakespeara - Mnoho povyku pro nic; volná dramatická improvizace Ve vlaku; Jan Werich - Tři sestry.

Malá scéna Divadla Karla Pippicha

Vstupné: 100 Kč dospělí, 50 Kč děti

17. 4. | středa v 18 h

Koncert učitelů

Muzeum Chrudim – Fibichův sál

Vstupné: 100 Kč, děti do 15 let 50 Kč

Spolek Hurá na výlet

www.musicprostory.cz, Široká 29, Chrudim

(naproti Muzeu)

Středa 16–20 h

Hurá kavárna

Přijďte posedět na kávu a popovídat. Dezert si můžete vzít z domu. Otevřeno máme každou středu od 16 do 20 h.

Každou sudou středu (3. 4. a 17. 4.) máme „Zpívánky“, kde si společně s muzikanty u stolu broukáme písničky našeho srdce.

Kulturní akce:

2. 4. | úterý od 14 h

Kdo si hraje nezlobí

Dobrovolníci Chrudimské charity si pro Vás připravili aktivizační, poznávací a rozvojové hry. Přijďte se pobavit a vyzkoušet si něco nového. Rezervace nutná na tel. 605 313 919.

9. 4. | úterý od 14 h

Když nám síly ubývají

Beseda o životě, stáří a smrti s paní psycholožkou Alicí Mlynářovou z Poradny pro rodinu Pardubického kraje.

16. 4. | úterý od 14 h

Beseda o Vietnamu

Pro velký zájem o cestovatelské besedy s Boženkou Novákovou, jsme pro Vás opět připravili poutavé vyprávění z putování po Vietnamu. Těšit se můžete i na fotografie.

19. 4. | pátek od 16 h

Vernisáž maleb umělkyně Mgr. art. Anny Vaculíkové s názvem Tanec světla. Anna používá malby na plátna a hedvábí. Výstava potrvá do 26.6.2024.

23. 4. | úterý od 14 h

Beseda pod vedením kpt. Bc. Václava Dostála z Hasičského záchranného sboru Pardubického kraje. Jak se doma chovat, aby nedošlo k požáru a případně co dělat, když už začne hořet.

24. 4. | středa od 13 h

Workshop s Jakubem Skřepským. **Bylinková zahrádka.** Výroba bylinkové zahrádky na parapet, balkon. Rezervace nutná na tel. 605 313 919

30. 4. | úterý

Výlet do Synagogy Heřmanův Městec.

Komentovaná prohlídka paní Marie Hrstkové, která nám povypráví o historii Synagogy a judaismu. Po prohlídce návštěva místní cukrárny Levandule, kde si můžete dát kávu, dezert nebo chlebiček Sraz na chrudimském autobusovém nádraží ve 13:30 hod. Odjezd autobusu ze stanoviště č. 5. bude v 13:42 hod. Návrat individuální. Odjezd autobusu každou hodinu. Rezervace nutná na tel. 605 313 919.

Pravidelné akce:

úterý 8:30–9:40 h a 10–11:10 h

pátek 8:30–9:40 h a 10–11:10 h

Jóga

Bohumíra Rychtařík

17. 4. – 19. 5. | vernisáž 17. 4. v 18 h

Mrtvy muz

V radosti Tě zvu na moji první výstavu fotografií s názvem Mrtvy muz. Uvidíš zde vybrané fotografie z mých dvaceti témat. Součástí výstavy bude také má poezie.

Výstavní síň Chrudim v Divadle Karla Pippicha

R klub Chrudim

www.r-klub.cz, Husova 300, Chrudim

Prodej vstupenek www.smsticket.cz

12. 4. | pátek od 20 h (otevřeno od 19 h)

Na Stojáka

Tigran Hovakimyan, Arnošt Frauenberg a Kateřina Hašková

13. 4. | sobota ve 20 h

III. Cenová

20. 4. | sobota ve 20 h | vyprodáno

Anna K.

27. 4. | sobota od 17 h

Limén Boomstick Festival 2024

3. 5. | pátek od 21 h (otevřeno od 20 h)

Poletíme? – 15 let tour

Poletíme? se vrací po letech do Chrudimi, tentokrát s koncertem k oslavě 15 let kapely, který bude složen z nejzásadnějších hitů souboru.

Zelený dům Chrudim, z.s.

www.zelenydom.estranky.cz,

FB zelenydomchrudim

Víta Nejedlého 584, Chrudim, tel: 469 811 145 / 775 012 157, tel: 606 576 513 - předsedkyně

11. 4. | čtvrtek od 9.30 h

Promítání zajímavostí z přírody a cest naší krajiny. V případě příznivého počasí se podíváme i na zahradu nebo do parku.

Areal CSP Chrudim – DS Pohoda, Městský park 828

12. – 14. 4. | druhý týden v dubnu

Hledání jara 2024

Budeme hledat významné příznaky nástupu jara v našich zemích. Jaro se totiž pozná podle toho, že kvetou orseje, létají motýli a lidé chodí v trávě bosí. Těšme se na vaše výsledky pátrání po projevech jara v našich zemích, i pokud budete někde na výletě. Výsledky prosím zasílejte na cdm@emop.cz, více zde: www.emop.cz/hledani-jara.

23. 4. | úterý 9.30–17 h

Den Země v Klášterních zahradách v Chrudimi – stanoviště v rámci stezky.

28. 4. | neděle od 8 h

Vítání ptačího zpěvu

s oblíbeným ornitologem Romanem Hellingerem z VČP ČSO. Z organizačních důvodů prosíme o Vaše přihlášení předem a to přímo našemu průvodci: hellingerroman@gmail.com, případně sms na telefon: 602 740 053.
Park Střelnice

Tanellno

12. 5. | neděle v 17 h

Světový tenor Paolo Lardizzone

Noema Erba – česká sopránistka, Paolo Lardizzone – italský tenor, Martin Peschík – klavír.

V programu: neapolitánské písně, muzikál a filová hudba, opereta.

Zrodlový sál OU Chroustovice | Zámek 1

Vstupné: 400 Kč (welcome drink v ceně vstupenky) | senioři 65+, ZTP, děti do 18 let 350 Kč

(Prodej: online Smsticket, kancelář OU Chroustovice, tel: 606577888)

Ľubica Smitková

24. 4. | středa v 18 h

„Napříč žánry“ – koncert zpěvačky Ľubici Smitkové

Hostem je Alena Virág Imrigová s autorským čtením. Na akci je možnost zakoupení občerstvení.

Spolkový dům

Vstupné: 100 Kč

Školy Bohemia

www.bohemia.chrudim.cz

11. 5. | sobota od 11 do 22 h

Bohemia Apetit Fest

Srdečně Vás zveme na 3. ročník! Můžete se těšit na Street food speciality, soutěže pro dospělé – jako je tuplák, pizza nebo klobása na čas. Součástí festivalu je MLS Pardubického kraje, který před staví ty nejlepší potravinářské výrobky regionu. Festival je pro celou rodinu, na děti čekají dětské dílny, malování na obličej a loutkové divadlo od 15 h. Ale to není vše, letos přidáváme ještě víc! Těšte se na módní přehlídku chrudimských firem a večer se prodlouží díky koncertům kapel Cirkus Blues od 16 h a Wječná žizeň od 19 h, které vás udrží na nohou. Nevařte a přijďte!
Kláštterní zahrady Chrudim

Mama klub Chrudim z.s.

Školní náměstí 11, Chrudim (vedle Muzea barokních soch), tel: 775 689 118, 774 250 725

www.mamaklubchrudim.cz,

e-mail: mamaklub.chrudim@seznam.cz, FB

Běžný provoz PO – PÁ 9–15 h, odpoledne

a o víkendech dle programu

Cvičení pro rodiče s dětmi:

Úterý v 9 h | Cvičení pro miminka

Úterý v 10 h | Špunti – děti, které začínají chodit

Středa v 9 h | Tvoření s Oskárkem – od 2 let

Středa v 10 h | Neposedové – chodící, větší děti

Čtvrtek v 9 h | Šnecci – lezoucí batolátka a děti, které začínají chodit

Čtvrtek v 10 h | Lumpíci – chodící, větší děti

Tucan club (lektor Sofia – Argentina)

volná místa – pátek 8.30–12.00 Kinder & Primary School – dopolední anglická školíčka pro děti školkové a mladší školní

Akce:

16. 4. | úterý v 17 h

Mexiko

Cestovní přednáška – Mgr. Soňa Janovská.

Vstupné dobrovolné

23. 4. | úterý od 9.30 do 18 h

Den Země – naši kavárnu Zeměplocha najdete v Klášterních zahradách. U nás budete moci také tvořit.

Inspirace jógou – Nebe na Zemi

Jóga jako prostředek pro rozvoj citlivého vnímání těla a poznání svého nitra.

Více informací na: www.inspiracejogou.cz,

tel: 725 025 936, ivacenovska@gmail.com

21. 4., 28. 4. | neděle 18.45–20:00 h

Jóga pro každého

Mateřská škola Na Valech

www.msvaly.cz, Chrudim, Na Valech 693

16. 4. | úterý v 8.30 nebo v 9 h

Den otevřených dveří

Více informací u pořádající MŠ.

Základní umělecká škola Slatiňany

23. 4. | úterý v 16.30 a v 19 h

Vystoupení tanečního oboru

Divadlo Karla Pippicha v Chrudimi

Vstupné: 120 Kč dospělí, 60 Kč děti

Vinný košť

www.vinnykost.cz

4. 5. | sobota od 11 do 22 h

Vinný košť & festival chuti

Při druhém ročníku této akce Vám představíme česká i moravská vinařství, nabídneme sňoubení gastronomie s vínem, a to vše za doprovodu hudebního programu na pódiu. Těšme se na další setkání.

Resselovo náměstí

Slatiňany

www.slatinany.cz

28. 3. – 1. 4. | čtvrtek – pondělí 10–15 h

Vítání jara na zámku Slatiňany

Zahájení hlavní návštěvnické sezóny

19. 4. | pátek od 16 h

Retroband Chrudim

Hudební skupina pod vedením kapelníka Zdeňka Škvařila.

Společenský dům, Tyršova 287

Vstup zdarma

23. 4. | úterý v 18 h

Hrad Rabštejnec

Přijďte si poslechnout vyprávění jednoho z majitelů hradu Víta Nováka.

Společenský dům, Tyršova 287

**Letní kino „BioLeták“
v Chrudimi**

Lázeňská ul, Chrudim, www.bioletak.cz

30. 4. | úterý od 16 do 22 h

Čarodějnice v Letáku

Od 16 h je připraven program pro děti, čarodějné úkoly, workshopy, opékání buřtů, malování na obličej, šermířská vystoupení. V 19 h bude zažehnuta velká hranice s čarodějnicí. Ve 20 h koncert kapely Žádný stres. Čarodějné masky vítány. Vstupné je dobrovolné.

Nordic Walking

www.nanwi.cz, nanwi@nanwi.cz

Bc. Erika Dykastová: instruktor Severské chůze, nutriční terapeut a lektor STOB, tel.: 602 142 746

Každé pondělí 16.30–18.30 h

Pravidelné lekce Nordic WalkingKomplexní trénink: rozcvička, chůze v tempu – trénování techniky NW, posilování, strečink
Sraz v Rabštejně Lhotě na parkovišti za Restaurací U Drobků | místo konání: Chrudimské lesy
Nutné se předem přihlásit (na webu, případně telefonicky)

27. 4. | sobota v 10 h

Kurzy Nordic WalkingNordic Walking = velmi efektivní sport, při správné technice zapojíme až 90% našich svalů
Kurz je vhodný pro začátečníky, ale i ty, kteří si chtějí svou techniku Severské chůze zdokonalit
Sraz v Rabštejně Lhotě na parkovišti za Restaurací U Drobků | místo konání: Chrudimské lesy
Nutné se předem přihlásit (na webu, případně telefonicky).**Garáž Chrudim**

Na Ostrově čp. 29, Chrudim (bývalý výměník tepla)

www.garazchrudim.cz, info@garazchrudim.cz,

tel: +420 777 004 993

Garáž je sportovně-komunitní centrum pro volnočasové aktivity všech věkových skupin.

Novinky:**Pondělí pravidelně 18–19 h****Pilates** – cvičení skvělé k formování postavy, zbaví vás bolesti zad, zlepší postoj, zpevní pánevní dno**Středa pravidelně 16:55–17:55 h****Tanec Flamenco** – v dubnu startuje kurz pro mírně pokročilé**Pravidelné aktivity:****Pondělí** v průběhu dne **Cvičírna**11–11:45 **Cvičení s dětmi do 3 let**18:00–19:00 **Pilates**9:00–20:00 **Kruhový trénink****Úterý** v průběhu dne **Cvičírna**17:45–18:45 **Vinyasa jóga****Středa** v průběhu dne **Cvičírna**9:00–9:45 **Jemná jóga nejen pro babi a dědu**16:00–16:45 **Jogínci**16:55–17:55 **Flamenco – začátečníci**17:55–19:25 **Shuffle dance – začátečníci**19:30–21:00 **Shuffle dance mírně pokročilý****Čtvrtek**v průběhu dne **Cvičírna**17:45–19:15 **Akrobatické šály**19:30–20:30 **Jóga pro dobrý spánek****Pátek** v průběhu dne **Cvičírna****Připravujeme:****Příměstský tábor** pro děti od 6 do 14 let v termínu od 29. července do 2. srpna 7.30–16.30 h. V případě zájmu vypíšeme i další termín. Více info a přihlášky na webu nebo nám napiš na nikola@garazchrudim.cz.**UPcentrum**

Michaela Čechlovská, tel: 731 211 416,

info@upcentrum.cz, www.upcentrum.cz

Zdravý pohyb – kompenzace – core – skupinové lekce – osobní tréninky. Cvičení pro děti – cvičení pro dospělé

Nové kurzy únor – červen 2024 – rezervace spuštěny!!!**Nabízíme:****Cvičení pro děti | Cvičení pro dospělé****Akce:**

17. – 19. 5.

Jarní víkendový pobyt zdravého pohybu pro ženy SPRINGUP na Jezerce!

Více informací a rezervace na www.upcentrum.cz/vzdelavani | Kongres hotel Jezerka na Seči

Žij svůj sen

10. 10. | čtvrtek v 18 h

Veselá trojka opět v Muzeu

Přijďte po roce oslavit Den seniorů do chrudimského Muzea, kde pro vás Pavel Krška, Miroslav Hrdlička a Pavel Dvořáček připravili opět skvělé pásmo písniček, které znáte z TV Šlagra. Prodej vstupenek | v předprodeji 350 Kč, na místě 400 Kč (pouze v případě volných míst)

Prodej – pokladna Divadla Karla Pippicha, Turistické a informační centrum, online na www.chrudimskabeseda.cz

**Divadelní spolek J. N.
Štěpánka**

www.divadelnispolekchrudim.cz, FB

Chrudimská opona – nesoutěžní přehlídka ochotnického divadla.

18. 4. | čtvrtek v 19 h

Svátek šepotavých...

Komedii uvádí Divadelní spolek J.N. Štěpánka. Divoké počátky podnikání v Čechách, a to v prostředí, kde se komedie obvykle neodehrávají. Malá scéna Divadla Karla Pippicha | Vstupné: 190 Kč

**Cyklus cestopisných
přednášek:****Kolem světa za 80 minut**

Informace a telefonická rezervace:

gutzer@centrum.cz, tel. 723 004 397

12. 4. | pátek od 18 h

Drsná krása AlbánieLuboše Vránka Albánie nadchla, tak, že se do ní opakovaně vrací a nakonec o ní napsal knihu, která není jen cestopisem, ale i průvodcem na cestu. Během přednášky nás čeká nádherná příroda často téměř nedotčená civilizací, zajímavé památky, báječní lidé, výborná káva i z(a)tracené cesty a zážitky, na které se nezapomíná. Podíváme se do Proklatých hor, lodí projedeme jezero Komani, zastavíme se u jezer Fierze a Bovillës, planinu Kurvelesh, navštívíme Skadar, Kruju, Tiranu, Vloru, Himare či Sarandú. Uvidíme kaňon Osum, zbytky antických měst Apollonie a Butrint. Zastavíme se na albánské riviéře, ale i u termálních pramenů. Albánií projedeme skok za skokem, šokem za šokem. Přiblíží nám Evropu daleko od Evropy a určitě objevíte zemi, která za návštěvu stojí. Vstupné: 50 Kč, děti zdarma
Přednášková místnost Vodních zdrojů Chrudim, Náměstí U Vodárny 138**Východočeské divadlo
Pardubice**

www.vcd.cz

10. 5. | pátek v 19 h | vyprodáno

Noc na Karlštejně

Chrudimské abonmá „Pardubice hrají (v) Chrudimí“ v Divadle Karla Pippicha

Big Band Chrudim

FB Big Band Chrudim

26. 4. | pátek v 19 h

Jarní koncert Big Band Chrudim

Divadlo Karla Pippicha | Vstupné: 390 Kč

Veselá věda

www.veselaveda.cz, tel.: 727 862 072

email: jindriska.krcova@veselaveda.cz

15. 7. – 19. 7. | 12. 8. – 16. 8.

pondělí až pátek od 8 do 16 h**Příměstské tábory**

Tábor je určen pro budoucí prvňáčky a školáky na 1. stupni ZŠ, kteří rádi prozkoumávají zákonitosti ze světa přírodních věd. Věnujeme se jednoduchým, věku dětí přizpůsobeným pokusům z oblasti chemie, biologie i fyziky.

A co nás čeká letos? Bádání, pozorování a pokusy, objevování tajů, kulinařské experimenty, zkoumání blízké přírody a drobných živočichů plus jeden celodenní prázdninový výlet. Je zajištěn teplý oběd, svačina a pitný režim.

Kde: Spolkový dům, Rooseveltova 490, Chrudim

Jazyková škola Zebra

www.skola-zebra.cz, www.jazykovkanadalku.cz

Tovární 1112, Chrudim, tel. 774 450 405

5. – 9. 8. 2024

Příměstský tábor s angličtinou v Chrudimi

Celodenní program od 8.30 do 16 h. Hry a soutěže v angličtině, venku i uvnitř. Bude zábava!

V Chrudimi na adrese: Tovární 1112. Hlaste se na: alena.koutska@skola-zebra.cz

**LITE Chrudim – škola
angličtiny**

Široká 83, Chrudim, www.lite.cz, chrudim@lite.cz,

tel: 774 650 544

Přijďte si vyzkoušet náš způsob výuky na **ukázkovou hodinu angličtiny**. Nutná rezervace předem na webu nebo telefonicky. Angličtinu učíme v 10 úrovních od úplných začátečníků po pokročilé. Naše výuka je zaměřená na komunikaci a praktické použití angličtiny. Nabízíme skupinovou, firemní i individuální výuku. Otevíráme běžné kurzy, konverzační kurzy a kurzy obchodní angličtiny.

13. 7. – 27. 7.

Dětský pobytový letní tábor**s výukou angličtiny**

Více informací – www.taborsanglictinou.cz

Jazykové centrum v Chrudimi

gabriela.smetanova@email.cz, Podfortenská 103

Přijímáme rezervace na příměstský **jazykový tábor v srpnu 2024**

Catering
catering na míru
servírovaný s úsměvem
pro vaše důležité okamžiky

RESTAURACE
MUZEUM